

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1954. szeptember 27. 6 óra — perc

ÚJ GÉP - A SZŐLŐMŰVELŐ CSŐRLŐ

i Ky/Ky/Bn6 No VE 1954. szeptember 27.

A meredek hegyoldalakra telepített szőlőkben már nem lehet lóval vontatni a fedő-, vagy nyitókapát. A kézilapásoknak pedig sok idejébe és fáradságába kerül, míg megmunkálnak egy-egy hold szőlőt. A Szőlőberendezések Gyárában nemrég készült el a szőlőművelő csörlő mintapéldánya. A 250-es Csepel-motorkerékpár motorjával hajtott kis gépet egy ember kezeli és kézierővel húzhatja egyik sor-tól a másikig. A drótkötélen vontatott fedő- és nyitókat vagy más sorművelő eszközt szintén egy személy vezeti. A Szőlészeti Kutatóintézet badacsonyi gazdaságában végzett üzemi kísérletek azt bizonyítják, hogy a hegyvidékek szőlőművelői hasznos gépet nyernek vele.

/MTI/

NEONVILÁGÍTÁSÚ KISÉRLETI VILLAMOSKÖCSI

i Bc/F/Bn6 KC VE 1954. szeptember 27.

Érdekes újítással foglalkoznak a fővárosi Villamosvasút dolgozói. Az egyik 3600-as típusú villamoskocsira, amely a 2-es járat útvonalán közlekedik, kísérletképpen neoncsóvilágítási berendezést szereltek fel. A kocsiba nyolc neoncsövet szereltek be, ezek közül hét fehér, egy pedig narancssárga fényt ad. A tapasztalatok alapján állapítják meg, melyik fényforrás kedvezőbb a szemnek. A neonvilágítás az eddig használt izzólampás világítással szemben lényegesen kevesebb energiát fogyasztva nagyobb fényerőt biztosít. A neonvilágítású villamoskocsit rövidesen forgalomba állítják, s a közeljövőben egy-egy más típusú, merevebb rugózású kocsit is hasonló világítási berendezéssel látnak el. Ezeket a kocsikat olyan vonalon közlekedtetik majd, ahol gyakori a sűrű esztergálás, így állapítják meg, hogy az elhasználódás szempontjából mennyivel gazdaságosabb az új megoldás. Ha az újítás a forgalomban bevalik, fokozatosan nagyobb számú kocsit alakítanak át neonvilágításúra. /MTI/

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1954. szeptember 27.

6 óra 05perc

A TANÁCS ÉS A NÉPFRONT ELŐKESZÍTŐ-BIZOTTSÁG EGYÜTTESÉN DOLGOZZA KI A XIV. KERÜLET FEJLESZTÉSÉNEK TERVEIT

i Im/Bn²/Bné KC VE

1954. szeptember 27.

A negyedik békekölcsönjegyzés alkalmával a XIV. kerületben a dolgozó parasztok, kisiparosok, nyugdíjasok, háziasszonyok 293.150 forintot jegyeztek. A készpénzjegyzés 20 százalékát a kerület visszakapta és ebből a tanácsi vállalatok dolgozói részére Megyeren üdülőt létesítettek. Jelentős támogatásban részesítették a Petöfi Sportkört is.

Most, az ötödik békekölcsön jegyzésénél a kerület már nem 20, hanem 25 százalékát kapja majd vissza a jegyzett összegnek. A tanács végrehajtóbizottsága úgy tervezi, hogy ezt, a nagyobb részesedést a lakosság által javasolt célokra használja fel. A Népfront XIV. kerületi előkészítő bizottságának egyik ülésén megbeszéltek, hogy ezt a részesedést majd a körzetek lakossága által jegyzett békekölcsön arányában egyes utcaszakaszok javítására, fásítására, parkosításra és gyermekjátékterek létesítésére fordítják. A részletes javaslatot, amelyet Varga Gyula, a tanács végrehajtóbizottságának elnöke készített el, a Hazafias Népfront kerületi bizottságának október első felében tartandó nagygyűlésén Dombai Tibor Kossuth-díjas geológus, az Eötvös Loránd Geofizikai Intézet igazgatója tárja majd a nagygyűlés elé vitára. /MTI/

/ Hazafias

A BELKERESKEDelmi MINISZTERIUM ÉS A KERESKEDelmi ÉS PÉNZÜGYI DOLGOZÓK SZAKSZERVEZETÉNEK FELHÍVÁSA A TÉLI FELKESZÜLESRE

i HI/HI/Bné KC VE

1954. szeptember 26.

A belkereskedelmi minisztérium és a Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezetének elnöksége felhívással fordult a kereskedelmi dolgozóihoz és szakszervezeti bizottságaikhoz: a téli felkészülés során biztosítsák a dolgozók munkakörülményeinek megjavítását, a fogyasztók jó kiszolgálását.

A felhívás értelmében gondoskodni kell a vállalati egységek fűtéséről, a szabadban dolgozók részére fűtött pihenő- és melegítő helyiségekről, valamint az árusítóbódók megjavításáról. A pénztárakban dolgozókat takarókkal, labzsakkokkal kell ellátni, s a mozgatható pénztárhelyiségeket a bejáratától távolabb kell elhelyezni. A felhívás a védőruhák és munkaruhák tisztítására, javítására és pótlására is figyelmezteti a vállalatok vezetőit, s arra, hogy a téli nehézségeink leküzdésére a helyi lehetőségek, erőforrások feltárásával mozgósítsák a dolgozókat. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

3. kiadás

1954. szeptember 27.

6óra 10 perc

TUDOMÁNYOS KUTATÁSOKNÁL VIZSGALJÁK GYÓGYVIZEINK RÁDIUMTARTALMÁT

i CsB/H₂/Bné KC KM VE

1954. szeptember 27.

Az Országos Közegészségügyi Intézet a közelmúltban megkezdte asvány- és gyógyvizeink rádium-, illetve rádium-emanáció tartalmának tudományos vizsgálatát. Orvosi vélemények szerint a rádióaktív, illetve rádiumemanációs vizek gyógyítólag hatnak az emberi szervezetre. Különösen a reumás betegségeknél jelentősnek mert csillapítják az izmok idegrendszeri fájdalmait. A rádióaktívítású vizek gyógyhatása jobb, mivel a vízben lévő rádium jelenléte állandó. A rádiumemanációs vizek hatása állaskor a vízben lévő rádiumsók gázalaku bomlása következtében gyorsan eltűnik, ezért ezeknek a vizeknek rádióaktivitása csak akkor érvényesül, ha a vizet a forrásnál használják. A tapasztalatok szerint az ilyen víz clótörése után körülbelül 3 órán át a leghatásosabb.

Az intézet kutatói elsősorban a budapesti forrásokat vizsgálják felül, de sorrakörülnek a vidéki gyógyvizek is. Az eddigi vizsgálatok alapján megállapították, hogy a Rudas-fürdő Diana-forrásának rádióaktív tartalma a legnagyobb. Utána a Hungaria II-es és az Attila II-es források következnek. Igen nagy rádiumemanációs hatása van a Gellért-fürdő vizének. Az intézet vizsgálata szerint a víz rádiumemanáció tartalma szorosan összefügg a Duna vízállásával: alacsony vízúlláskor a rádiumemanáció tartalma nagyobb. Említésre méltó még a Rudas-gyógyfürdő: "Gulbaba" és "Juventus" forrásának, valamint az Imre gyógyfürdő nagyforrásának rádiumemanáció tartalma is. A vidéki asvány- és gyógyvizek közül Eger, Miskolc-Tapolca, Hévíz és Komló hévízeinek rádiumemanáció tartalma számottevő.

Vizsgálatokat végeztek a Velencei-hegység gránitos kőzetében fakadó forrásoknál is, amelyekben jól kimutatható a rádiumemanáció. Az ott szerzett tapasztalatok alapján a Mecsek-hegység forrásvizzeit is megvizsgálják. /MTI/

JAVITJAK A KOSSUTH-HIDAT

i Bc/F/Bné KC VE

1954. szeptember 27.

A Kossuth-hidon a kocsit ugynévezett dilatációs szerkezetek annyira megrongálódtak, hogy már nem felelték meg a forgalom követelményeinek. Ezeket a berendezéseket, amelyek lehetővé teszik a hidtartó szerkezet hőváltozás-okozta mozgását, most újra cserélik ki. A szerkezeteszerét szakaszonként úgy végzik el, hogy egy-egy szerkezet csak a kocsit fél-szélességében dolgozzon; így a forgalmat teljesen nem lehet tartani. A Hidépítő Vállalat a munkákat szeptember közepére fejezi be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

3. kiadás

1954. szeptember 27.

6óra 10 perc

TUDOMÁNYOS KUTATÁSOKKAL VIZSGÁLJÁK GYÓGYVIZEINK RÁDIUMTARTALMÁT

i CsB/H₂/Bné KC KM VE

1954. szeptember 27.

Az Országos Közegészségügyi Intézet a közelmúltban megkezdte asvány- és gyógyvizeink rádium-, illetve rádium-emanáció tartalmának tudományos vizsgálatát. Orvosi vélemények szerint a rádióaktív, illetve rádiumemanációs vizek gyógyítólag hatnak az emberi szervezetre. Különösen a reumás betegségekben jelentős, mert csillapítják az izmok idegrendszeri fájdalmait. A rádióaktív vizek gyógyhatása jobb, mivel a vízben lévő rádium jelenléte állandó. A rádiumemanációs vizek hatása állaskor a vízben lévő rádiumsók gázalaku bomlása következtében gyorsan eltűnik, ezért ezeknek a vizeknek rádióaktivitása csak akkor érvényesül, ha a vizet a forrásnál használják. A tapasztalatok szerint az ilyen víz clótörése után körülbelül 3 órán át a leghatásosabb.

Az intézet kutatói elsősorban a budapesti forrásokat vizsgálják felül, de sorrakerülnek a vidéki gyógyvizek is. Az eddigi vizsgálatok alapján megállapították, hogy a Rudas-fürdő Diana-forrásának rádióaktív tartalma a legnagyobb. Utána a Hungaria II-es és az Attila II-es források következnek. Igen nagy rádiumemanációs hatása van a Gellért-fürdő vizének. Az intézet vizsgálata szerint a víz rádiumemanáció tartalma szorosan összefügg a Duna vízállásával: alacsony vízüléskor a rádiumemanáció tartalom nagyobb. Emeltesreméltó még a Rudas-gyógyfürdő: "Gulbaba" és "Juventus" forrásának, valamint az Imre gyógyfürdő nagy-forrásának rádiumemanáció tartalma is. A vidéki asvány- és gyógyvizek közül Eger, Miskolc-Tapolca, Hévíz és Komló hévízveinck rádium-emanáció tartalma számottevő.

Vizsgálatokat végeztek a Velencei-hegység gránitos kőzetiben fakadó forrásoknál is, amelyekben jól kimutatható a rádiumemanáció. Az ott szerzett tapasztalatok alapján a Mecsek-hegység forrásveit is megvizsgálják. /MTI/

JAVITJÁK A KOSSUTH-HIDAT

i Be/F/Bné KC VE

1954. szeptember 27.

A Kossuth-hidon a kocsit ugynevezett dilatációs szerkezetek annyira megrongálódtak, hogy már nem felelték meg a forgalom követelményeinek. Ezeket a berendezéseket, amelyek lehetővé teszik a hidtartó szerkezet hőváltozás-okozta mozgásait, most újra cserélik ki. A szerkezetcsere szakaszonként úgy végzik el, hogy egy-egy szerre csak a kocsit fél-szélességében dolgozzák; így a forgalmát teljesen nem lehet tartani. A Hidépítő Vállalat a munkákat december közepére fejezi be. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

4. kiadás

1954. szeptember 27.

9 óra 30 perc

HIREK A FŐVÁROS ÉLETÉBŐL

1954. szeptember 27.

Uj épületbe - a Rosenberg házaspár-utca 27. szám alá - költözött a Dohány-utcai szivbeteggondozó intézet. Ugyanebben az épületben helyezik el az iskolafogorvosi központot is. Az épület átalakítását rövidesen befejezik, de a szivbeteggondozó már most is zavartalanul végezi munkáját.

x x x

Parkosítják a IV. kerületi László-téri élmunkásházak környékét. A kerületi tanács mintegy 33.000 forintos költséggel hozza rendbe az élmunkásházak előterét, s megfelelő számú facsemetéről és virágágyról is gondoskodik.

x x x

üzemi
Uj fogászati rendelők nyílnak

A Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottságának egészségügyi osztálya üzemi fogászatot létesített a Budapesti Csokoládégyárban és a Hungária Vegyiművekben. A két üzem dolgozóinál a fogszuvasodás, mint ipari ártalom könnyen előfordul. Az üzemi fogászatok jelentősen hozzájárulnak az üzem dolgozóinak egészségvédelméhez.

x x x

Korszerűsítik a Rókus-kórházat

Fővárosunk egyik legrégibb kórháza a Rókus-kórház, amelyben évente mintegy 15 ezer beteget ápolnak. A csaknem 160 éves kórházat a felszabadulás óta folyamatosan korszerűsítik. Eddig főleg a felszerelést fejlesztették a Rókus-ban, amely két éve a Pest-megyeli tanács végrehajtóbizottságának a kórháza lett. Ebben az évben sor kerül a régi, elavult fényő fűtőberendezések kicserélésére. Valamennyi szinten vasbetongerendezéseket építenek be. Ezek a munkák nagyjából már be is fejeződtek. Az átépítésre mintegy 700 ezer forintot fordított a tanács. Az átépítés mellett még ebben az évben befejezik a kórtermek, a butorzat és az egyéb felszerelések átfestését. A tervek szerint a jövő évben 35 ágyas új csempőosztállyal bővül a kórház.

x x x

hiányzó háztartási cikkek
Eddig kerülnek forgalomba

A Budapesti Fénytömeggépgyártó Vállalat dolgozóinak munkája nyomán még az évben jelentős mennyiségű zománcozott tojássütő, özgerinc-sütőforma, tojásbabverő és nagyméretű puding sütőforma kerül forgalomba. Ezekből a cikkekből eddig gyakran hiány mutatkozott.

Az Országos Levéltár ajándéka a 70 éves Operaháznak

Kedves ajándékot kapott az Állami Operaház. Fennállásának hetvenedik évfordulója alkalmából az Országos Levéltár szép és értékes tablóval ajándékozta meg. A tabló Bánk bán korából származó oklevelek és a XIV. századból származó Képes Krónika Gertrud királynő meggyilkolásáról tudósító részleteit mutatja be fényképmásokban./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1954. szeptember 27.

11 óra 5 percre

A SOMOGYI KÉPZŐMŰVÉSZEK A MEGYE KULTURÁLIS ÉLETÉNEK FEJLESZTÉSÉÉRT

i Vid /Fm/Fm/Gy -oz VE 1954. szeptember 27.

A Somogy megyei festőművészek csoportján az utóbbi néhány évben láttak hozzá a csoportos munkához. A megyei tanács népművelési osztálya, az MSZT és a TTIT Somogy megyei szervezete támogatásával megalakították a Somogy megyei képzőművészeti csoportot.

A munkacsoport a megalakulás óta, csaknem husz nagyobb kiállítást rendezett. Az elmúlt hetekben zárult egy megyei festőművészeti kiállítás, amelynek bevételét az árvizkárosultak javára fordították. Az elmúlt évben megalakult a képzőművészeti kör is, külön tanfolyammal a kezdők, a haladók és a legfejlettebb tudásuk számára. Ez év tavaszán már kiállítást is rendeztek a körök tagjai.

A nyári szünidő után néhány hete kezdtek meg ismét működésüket a szakkörök. Ezuttal már szobrászati kör is indult. A szakkörökön a gyakorlati oktatás mellett a megye legjobb festőművészei és szaktanárai művészettörténeti és anatómiai előadásokat is tartanak.

A Kaposvárott működő képzőművészeti szakkörök mellett már Babócsán, Csurgón és Marcaliban is működnek körök, amelyeknek feladata, hogy a vidéki tehetségek számára biztosítsák a magasabbfokú képzést.

A Somogy megyei festőművészek jelenleg az őszi tárlatra készülnek. Az ott kiállított legjobb alkotásokat a közeljövőben Budapesten az Ernst Múzeumban rendezendő országos kiállításon is bemutatják. Ezzel párhuzamosan néhány festőművész az őszi kaposvárott megnyíló munkásmezzal kiállításra készül. Soós Lajos a marcali parasztlázadás, Gerő Kázmér pedig a Noszlopy Gáspár-féle felkelés témáját dolgozza fel./MTI/

HIREK KÖNYVTÁRAINK ÉLETÉBŐL

ö Vid HA/F/Gy -cz VE 1954. szeptember 27.

Győr egyik 1562-ből származó, műemléknek nyilvánított épületében dolgozik két év óta a megyei könyvtár. Munkájára jellemző, hogy olvasói és a kikölcsönzött kötetek száma több mint tizszer annyi, mint 1938-ban. A megyei könyvtár mindinkább kulturális központtá válik: az elmúlt évben 45 könyvismertetést, 65 könyvkiállítást és 6 nagyszabású irodalmi előadást rendezett.

x x x

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 6. kiadás

1954. szeptember 27.

11 óra 55 perc

/Hirek könyvtáraink életéből, folyt./ 8 Vid HA/F/Gy -cz VE

Az Ózdi Kohászati Üzemek központi könyvtárának több mint négyezer állandó olvasója van. A dolgozók igényeinek kielégítésére a gyárrészlegben és a munkásszállásokon 34 műhelykönyvtár működik, ahol további 12.000 kötet áll rendelkezésre.

X X X

Négy év alatt csaknem megkétszereződött a könyvtárak száma a kőszegi járásban: ma már 27 működik. A járási könyvtár olvasószobájában az olvasók füzetbe írják íróinknak szánt üzeneteiket. Imre Jánosné, a kőszegfalvai állami gazdaság dolgozója nemrég írt a meg Veres Péternek véleményét "Utközten" című kötetéről. A füzetbe juttatott sorokat a könyvtár továbbította és csakhamar megérkezett a válasz is Veres Pétertől.

X X X

Vas megye számos könyvtára csatlakozott már az országos könyvtárainak a felszabadulás tizedik évfordulója tiszteletére indított versenyéhez. A kőszegi járási könyvtár vállalta, hogy terven felül új népkönyvtárat létesít és olvasóinak számát április 4-re 800-zal emeli. A sárvári járás könyvtára a felszabadulás ünnepének tiszteletére 35 község vöröskereszt-állomásán létesít fiókkönyvtárat. /MTI/

JÖVŐHÓNAPBAN INDUL MEG AZ I. SZÁMU ÉPÜLETELEMGYÁR ÚJ GÉPESÍTETT ÜZEMRÉSZE

i Á/B/Gy KL VE 1954. szeptember 27.

Az I.sz. Épületelemgyárban teljes erővel folyik az új, gépesített üzemrész építése és összeszerelése. Ez a gyárrészleg a tervek szerint október végére készül el, és ezáltal az anyagellátás döntő részét gépesítik. Az új üzemrészben géppel szállítják, osztályozzák a kavicsot, majd ugyancsak gép végzi a beton keverését és továbbszállítását. Az új berendezés munkábaállításával csökken a selejt és kisebb az energiaszükséglet is. Mindez a termelés meggyorsítása és a minőség javítása mellett jelentős önköltségesökkentést is eredményez. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás

1954. szeptember 27.

12 óra / perc

UJ PERMETEZŐSZER AZ ALMAMOLY ELLENI VÉDELEMNÉL

i TP/HM/Gy NL VE 1954. szeptember 27.

Ez év januárjában alakult az Országos Találmányi Hivatal mezőgazdasági osztálya. Az osztály dolgozói már eddig is jelentős eredményeket értek el mezőgazdasági céloktól szolgáló újítások, találmányok, észszerűsítések kipróbálása és bevezetése terén.

Szabó László, a Növényvédelmi Kutató Intézet osztályvezetője, az almamoly elleni védekezésre kidolgozott hatékony új módszerét is a Találmányi Hivatal mezőgazdasági osztályának közreműködésével próbálták ki. A kísérleteket az ágeseváházi és a taksanyi állami gazdaságokban végezték. A kísérleti területen főleg jonathán és parmen almák termelésénél próbálták ki az új, nagyhatású permetezőanyagot. Az új anyag az azelőtt használt arzénos permetezőszerezellel szemben jóval nagyobb eredményeket biztosít. A legnagyobb eredmény abban nyilvánul meg, hogy amíg az arzénos készítményekkel az almamoly ellen 40-60 százalékos védelmet értek el, az új szer 90 százalékos védelmet nyújt. /MTI/

A KŐBÁNYAI SZERSZÁMGÉPGYÁR DOLGOZÓI A III. NEGYEDÉVES TERVÉRT

i TP/Sznó/Gy NL VE 1954. szeptember 27.

A kőbányai Szerszámgépgyár dolgozói kemény küzdelmet vívtak azért, hogy behozzák multhavi elmaradásukat. Fáradozásuk eredményre vezetett, mert szeptember első és második harmadának tervét 116.6 százalékra teljesítették. A gyár dolgozói különösen jó eredményeket értek el a minőség javítása és a selejt csökkentése terén. A legjobbak között is élénjár Csizmadia György ifj. munkás gyalus, aki júliusi 124 forint értékű selejtjét augusztusban 6 forintra csökkentette és szeptember folyamán ezideig nem vétett selejtet. Kövesi László és Molnár György esztégályosok is azzal büszkélkedhetnek, hogy szeptemberben ezideig teljesen selejtnéltesen végezték munkájukat. A gyár kollektívája most azon van, hogy szeptember hátralévő napjaiban a hónap első két harmadában elért eredményeit is túlszárnyalja, és a III. negyedéves terv terén mutatkozó elmaradásból minél többet pótoljon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1954. szeptember 27.

12 óra 05 perc

KÉT KORSZERŰ MUNKAIRÁNYÍTÓ TELEFONKÖZPONT KÉSZÜL A BELOIANNISZ HIRADÁSTECHNIKAI GYÁRBAN

i DI/TI/Gy NL VE 1954. szeptember 27.

Hazánkban két évvel ezelőtt gyártottak először munkairányító telefonközpontokat. Ezek hatvan alállomással működnek és nagyüzemeknél jól beváltak. Kisebb vállalatoknál azonban nem tudják használni teljesítőképeességüket, s üzembentartásuk csak felesleges költségeket okoz.

Ezért a Beloiannisz Híradástechnikai Gyar az idén új, korszerű munkairányító telefonközpontok gyártására készül fel. Ezek tervezéséhez már felhasználták az első példányok gyártási tapasztalatait és számos szerkezeti módosítással korszerűsítették azokat. Így például az új munkairányító berendezés csak hazai anyagokból készül, és a már meglévő telefonközpontok alkatrészeiből is összeállítható. /igen kis helyen elfér

már elkészült a 12 alállomással rendelkező telefonközpont mintapéldánya, amelyet - ha szükséges - segédberendezéssel kiegészíthetnek. Az új készítmény első példánya - a Beloiannisz Híradástechnikai Gyárban szerelték fel próbicidőre - olyan, hogy kezelője mikrofonon, illetve kézi beszélőn keresztül is küldhet utasításokat az alállomásoknak. Az új berendezéssel összeköttetést tudnak létrehozni egyszerre két, illetve több alállomás, vagy a központ és valamennyi vonal között. Ezenkívül természetesen mindegyikkel külön-külön is beszélhetnek.

A huszvonalas munkairányító központból is befejezték már az első sorozat szerelési munkálatait. Ez egyetlen egységből áll, íróasztalon is elfér. Kezelése egyszerű és kézibeszélővel működik.

/MTI/

UJ FOTOLABORATORIUM

i KL/tot/Gy NL VE 1954. szeptember 27.

Hétfőn nyílt meg az 5-ös számú OFOTÉRT fotólaboratóriuma, az Egyetem-utca 3. számú házban. Az amatőr képeket eddig csupán a Fővárosi Fotó Vállalat és a FÉNYSZÖV dolgozta ki. Gyakran előfordult, hogy a filmeket összekéverték és a kidolgozás minősége sem volt mindig megfelelő. Az új laboratóriumban a filmeket az első héten 3 nap alatt, azt követően pedig 48 órán belül elkészítik. Az OFOTÉRT-vállalat ter- vbevette még, hogy a tavaszi és nyári idényre további négy ilyen laboratóriumot épít, ezenkívül egy színes labort, ahol kizárólag színes- fényképek kidolgozásával foglalkoznak majd. Az 5-ös számú OFOTÉRT labo- ratóriuma hétfőtől már vállal megrendeléseket, s a jó felszerelés biz- tosítja azt, hogy jóminőségű és szép képeket készíthessenek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 9. kiadás

1954 szeptember 27

14 óra 05 per

ANGOL TUDÓS ELŐADÁSAI AZ ANYAGSZERKEZETI KUTATÁSOKRÓL

k MTA & Tr Hné KM Mi 1954 szeptember 27

Dr. W.A. Wooster, a cambridgei egyetem tanára a Magyar Tudományos Akadémia műszaki tudományok osztályának meghívására vasárnap reggel Budapestre érkezett. Wooster professzor itt-tartózkodása során előadássorozatban ismerteti a röntgenvizsgálati módszerrel folytatott anyagszerkezeti kutatások legújabb eredményeit. Az előadások szeptember 28-án, 29-én és 30-án délután 15 órakor kezdődnek az Eötvös Loránd Tudományegyetem fizikai intézetének előadótermében./Budapest VIII. Puskin-u 5-7./ Az angolnyelvű előadásokat folyamatosan tolmácsolják./MTI/

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& Hné Mi A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 27-én, hétfőn délben:

Nyugati szél, felhőátvonulások

Az Atlanti-óceán felől egyre nagyobb erővel nyomulnak be északnyugatról származó hideg légtömegek az európai szárazföldre. Az időjárás változékony és sokfelé esős. Ukrajnában még tart a száraz, derült idő.

Hazánkban vasárnap erősen megnövekedett a felhőzet és majdnem mindenütt volt kisebb eső, a Dunántul egy részén pedig 10 mm-t meghaladó esőmennyiség hullott. Zalaegerszegen és Szentgotthárdon 14, Barcsen 16 mm. A hőmérséklet általában 17-20 fokig emelkedett, a Tiszántulon még elérte a 22 fokot is. Az éjszakai lehülés mérsékelt volt. Sokfelé hajnali ködöt is jelentettek.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2.0 fokkal, a légnyomás napi középértéke 4.2 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, többfelé futó záporosó. Időnként élénk nyugati-és-nyugati szél. A hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek kedden: reggel 8-11, délben 17-20 fok között./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1954 szeptember 27

14 óra 55 perc

A FIATAL TISZTEK UJABB CSOPORTJA INDULT HÉTFŐN A SZIGETKÖZBE

t Bo/tot Li Hné Mi 1954 szeptember 27

A Honvéd Kossuth Tüzértiszti Iskoláról újonnan avatott tisztek indultak el hétfőn délelőtt a Szigetközbe, hogy segítsék az árvízsujtotta területek lakosságát a helyreállítás munkájában. A csoport tagjai a DISz KV felhívására felajánlották, hogy szabadságidejükben egy hetet dolgoznak Szigetköz árvízrombolta falvainak ujjaépítésében.

Az elinduló csoportot a DISz Központi Vezetősége nevében Perjési László, a DISz KV Intéző Bizottságának tagja bucsuztatta. Hangsúlyozta, hogy az új tisztek ujjaépítési munkájukkal is tovább erősítik dolgozó népünk és a hadsereg összeforrottságát. Bagi László hadnagy, a Szigetközbe induló fiatal tisztek nevében ígéretet tett: arra törekednek, hogy munkájukkal minél több otthon felépítését segítsék elő./MTI/

MI UJSÁG VIDÉKEN ?

ő Vid -oz/TI -oz Hné Mi

1954 szeptember 27

Shakespeare vigjátékkal kezd a győri Kisfaludy Színház

A győri Kisfaludy Színház művészei hetek óta készülődnek az október 5-i évadnyitó előadásra. A színház elsőnek Shakespeare "Makrancos hölgy" című vigjátékát játssza. A darabot Horváth Jenő rendezzi, aki a budapesti Ifjusági Színházról került a győri színházhoz.

A könyvhét ünnepei során leplezik le Petőfi szobrát Kaposvárott.

Számos ... érdekes kulturális esemény teszi változatosabbá Somogy megyében a könyvhét ünnepeit. A megyei könyvtár helyiségében kiállítás nyílik az új magyar írók műveiből, egy másik kiállítás pedig a Somogy megyei sajtó és a nyomdaiipar fejlődését szemlélteti. A kaposvári Városi Színházban Csehov-ünnepeket rendeznek, Fonyódon járási könyvtárat avatnak, s több községben nyílik könyvkiállítás. A könyvhét legnagyobb eseménye Kaposvárott a Petőfi szobor leplezése lesz. A három méteres bronzszobrot Ispánki József kaposvári születésű szobrászművész készítette. A szoboravatás ünnepeit október 3-án tartják meg./folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás

1954 szeptember 27

15 óra 05 perc

/Mi ujság vidéken?1.folyt/ ö Vid -oz/TI -oz Hné Mi

A tanácsok működése óta minden tanév kezdetén új iskolát avattak Tiszakécskén

Sokat fejlődött a tanácsválasztások óta a Bács megyei Tiszakécske község is. Különösen jellemző a falura az iskolák számának növekedése. Négy esztendeje minden tanév kezdetén avattak új iskolát a községben. Legutóbb száz tanuló részére nyitotta meg kapuit új általános iskola. Az iskolák számának növekedésével nőtt a tanítók száma is, ma már csaknem kétszerannyi pedagógus működik Tiszakécskén, mint 1950 előtt.

A Komárom megyei MNDSz-asszonyok kivesszik részüket a tanács és népfront-választások előkészületeiből

A tanács-törvénytervezet megvitatásában nagyszámban vesznek részt a Komárom megyei MNDSz-szervezetek legjobb aktivái. Kisgyűléseket tartottak és igen sok háziasszonnyal ismertették meg a törvénytervezetet. A hazafias Népfront előkészítő bizottságainak munkájából is mindenütt részt kérnek az MNDSz-asszonyok. Ismertetik a Népfront célkitűzéseit, a tanácsválasztások jelentőségét. Nemcsak az üzemekben, termelőszövetkezetekben agitálnak, hanem otthonukban is felkeresik a háziasszonyokat s elbeszélgetnek velük az időszerű politikai helyzetről s arról, hogy a múltban a nőknek nem volt szavazati joguk, s ma már a nők ezrei vannak felelős funkciókban.

Több mint ezer élenjáró dolgozó parasztot népszerűsítettek a nyár folyamán a Szabolcs megyei filmszínházak

A dolgozó parasztok közötti verseny nyilvánosságához, az élenjárók népszerűsítéséhez nagy segítséget nyújtottak a falusi mozik is. Szabolcs megye filmszínházaiban a nyár folyamán mezőgazdasági munkában és beadásban élenjáró 1027 dolgozó parasztot, szövetkezeti tagot népszerűsítettek. Egy-egy ilyen alkalommal az érdekelt dolgozó parasztok és családtagjaik részére tiszteletjegyet küldtek, s a részükre fenntartott dísz-páholyból nézhették végig az előadást. Egyedül a mátészalkai moziban 62 dolgozó paraszt eredményét ismertették.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1954 szeptember 27

15 óra / 5 perc

/Mi ujság vidéken?...2.folyt/ 6 Vid -oz/TI -oz Hné Mi

Társadalmi munkával segítik elő a község rendezését a debreceni dolgozó parasztek

Évente jelentős összeget fordít utak, hidak rendbehozatalára, építésére a Zala megyei tanács. A dolgozó parasztek több helyen társadalmi munkával segítik községük rendbehozatalát. Debrecenen például elhatározták, hogy ebben az esztendőben községük minden utcáját rendbehozzák, a mezei hidakat kijavítják és ahol szükséges, új utcarészt építenek. A munkálatok már meg is kezdődtek, s eddig mintegy 200 méter utszakasznak földmunkáit végezték el társadalmi munkával.

Negyven új MNDSz-szervezet alakult a közel-múltban Debrecenben

Az elmúlt néhány hónapban 40 új MNDSz-szervezet alakult Debrecenben és ezekkel együtt mintegy hatvan szervezetben tartottak vezetőségválasztó taggyűlést. Több új MNDSz-szervezetet hívtak életre a város nagyterjedésű tanyavilágában dolgozó termelősoportok. Ez évben mintegy 20 szervezetnél tartanak még Debrecenben vezetőségválasztó gyűlést és ünnepélyes keretek között rendezik meg októberben az MNDSz debreceni szervezetének elnökválasztó gyűlését./MTI/

ÉJJEL-NAPPAL VETNEK A KÜNGÖSI ÁLLAMI GAZDASÁGBAN

1 Vid Ká No Hné P 1954 szeptember 27

A küngösi állami gazdaság nagyterjedésű szántóföldjein éjjel-nappal vetnek a traktorosok. Vasárnap délelőtt megzavarta ugyan munkájukat az eső, de délután már újra dolgoztak a szántóföldön. A szikkadó földön Zeterek után kapcsolt rögtörő hengeret és fogas-boronát húztak s mire bealkonyodott, ismét vetőgépek járták a határt.

Rónaszéki István U/3-as, traktorával vasárnap éjszaka a balatoni üzemeységben 25 holdon vetette el a rozsot. A traktorosoknak már többéves gyakorlata van az éjszakai szántásban és vetésben s a reflektorok fénye mellett biztosan húzatja traktora után a 32-soros vetőgépet. A küngösi állami gazdaság traktorosai hétfőn délelőtt 10 óráig összesen több mint félezer holdnyi őszi gabonát vetettek el./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1954. szeptember 27. 15 óra 15 perc

VÁRJÁK AZ ÚJ MUNKÁSOKT A SZEGEDI TEXTILÜZEMEK

i Vid Hbj Gy NL KM Mi 1954. szeptember 27.

A szegedi textilüzemek biztos elhelyezkedési lehetőséget adnak a fiataloknak, a város és a környék lakosságának.

Az ujszegedi Kender- és Lenszövőgyárban csak az utóbbi egy hónap alatt nyolcvan új munkást vettek fel, közöttük több tanuló. A művezetők rövid idő alatt megismertetik velük az üzemet, a gépeket; a legkiválóbb sztahanévista szövönők, munkamódszerátadók megtanítják őket a legjobb munkafogásokra. Így hamar elsajátíthatják a szakmát, s keresetük rövidesen elérí a havi nyolcszáz - ezer forintot.

Az újonnan felvett fiatal munkások közül Sári Ferenc ifj. munkás mindössze négy hete dolgozik az üzemben, s teljesítménye már elérte a százhusz százalékot.

Gyórfi Katalin fiatal szövönő is csak egy hónapja került ide, s már két gépen dolgozik. Ő is túlszányalta már a százszázalékos teljesítményt. Rövidesen négy gép kezelésére tér át.

A szegedi textilüzemek továbbra is várják a jövő szakmunkásait. A Szegedi Textilművekben - ahova az utóbbi időben negyven fonónt vettek fel - újabb fonótanulókat keresnek. /MTI/

HÉTFŐN AJKÁN ÉS BALINKÁN TANFOLYAM KEZDŐDÖTT A KÖZÉPDUNÁNTULI BÁNYÁSZOK RÉSZÉRE A MILLSZEKUNDUMOS ROBBANTÁSRÓL

i Vid Hbj Gy NL P X 1954. szeptember 27.

A Középdunántuli Szénbányászati Tröszt mintegy 70.000 tonna szénrel adósa a nép államának. Ennek a súlyos tartozásnak mielőbbi letörlesztése érdekében a tröszt műszaki vezetői úgy döntöttek: a leg-sürgősebben bevezetik az élenjáró munkamódszereket, közöttük a millszekundumos robbantást. Ajkán és Balinkán az elmúlt héten már kísérleteztek a millszekundumos robbantással. Ajkán a felsőcsingeri üzemben 135.3, Balinkán a kisgyóni üzemben 181.9 tonna szenet jövesztettek az új robbantási eljárással.

Hétfőn reggel Ajkán 21, Balinkán 20 lőmester, villanyszerelő és bányatechnikus részére tanfolyamot indítottak a millszekundumos robbantás tudnivalóinak elsajátítására. A tanfolyam három napig tart, s utána Dudaron és Csékuton is megkezdődik a millszekundumos robbantási eljárás széleskörű alkalmazása. A tanfolyamon résztvett 41 lőmester, villanyszerelő és bányatechnikus saját üzemében további tanfolyamokat tart munkatársai részére. /MTI/

B 14. kiadás

1954. szeptember 27.

15 óra 15 perc

TOJÁSBÓL, BAROMFI BÓL IS LETÖRLESZTIK ADÓSSÁGUKAT A BÓLYI EGYENLEGE
GAZDÁLKODÓ PARASZTOK

i Vid Gy Ká No KM Mi 1954. szeptember 27.

Jobbágy Károly, bolyi nyolchaldos dolgozó paraszt egyike annak a hetvenkét élenjáró baromfi gazdának, akik tegyűjtési tervük jó teljesítéséért a közelmúltban értékes jutalmat kaptak. Az idős gazda ez évre minden állampolgári kötelességét teljesítette már, sőt hízik a jövőévi bevételeire szánt sertése is.

Jobbágy Károly, aki tanóstag és népnevelő, a maga munkája mellett a másokra is ügyel. Okos szavával az eddig maradioknak ismert gazdákat is bevonta a község életének intésébe. A 400 bolyi melő ugyeszlván kivétel nélkül, egymással versenyben dolgozott azért, hogy a község adósság nélkül zárja az esztendő. Ez a tojás- és baromfi kivételével máris sikerült.

Jobbágy Károly javaslatára most a helybéli termelőszövetkezet tojás és baromfifeleslegét első sorban a bolyi gazdáknak adja át, akik a legutóbbi falugyűlésen vállalták, hogy még ebben a negyedik évben lerójják adósságukat. Hallgatnak negytekintélyű gazdátársuk szavára a jövőévi felkészülésben is: ez év őszén minden gazda úgy szaporítja baromfiállományát, hogy jövőre már az év első felében teljesíthessék kötelességüket, azentul pedig - Jobbágy Károlyékhoz hasonló - a szabadpiacra vihessék termékeiket. /MTI/

CSAKNEM NÉGYMILLIÓ FORINTOS KÖLTSÉGGEL BŐVÍTETTÉK KOMLÓ VÁROS
VIZHÁLÓZATÁT

i Vid Hbj Gy NL KM Mi 1954. szeptember 27.

Csaknem négymillió forintot fordítottak ebben az évben Komló bányaváros vízellátásának javítására. A város környékén tizenhárom mélykutató fúrtak, ebből kilencet máris bekapcsolták a hálózatra. Háromezer méter hosszú főnyomóvezetékot, továbbá háromezer méter hosszúságú gyűjtőcsatornát fektettek le. A víz tárolására hatszáz köbméteres tartály épült. Az átadás után, kétfőn, a domboldalra épített kenderföldi városrész valamennyi lakásába eljutott a víz.

A vezeték kiépítésével, új kutak üzembehelyezésével csaknem kétezer köbméterrel növelték a város napi vízellátását. /MTI/

15. kiadás

1954. szeptember 27.

17 óra 30 perc

AZ EGYÉNI LE GAZDÁLKODÓK SZŐLŐ-ÉS GYÜMÖLCSTERMELÉSI SZAKCSOPORTJÁNAK
SEGÍTSÉGEVEL NAGYOBB A TERMÉSHOZAM JÁNOSHÁLMÁN

Vid. R. Gy. Ká. Mi. 1954. szeptember 27.

Jánoshálmán 320 élenjáró szőlő- és gyümölcsstermelő a tavasszal szakcsoportot alakított. A kiváló termelők a község agrónó-
musaival azóta rendszeresen megbeszélik a szőlő- és gyümölcsstermelés
legjobban bevált módszereit. Legutóbb határozatot hoztak, hogy az alma-
és körtefákat korahajnalban vízzel permetezzék. Ezzel a száraz időben
elősegítik a páráképződést és megakadályozzák a gyümölcshullást.

A szakcsoport tagjai segítik azokat a termelőket, akiknek
kevés gyakorlatuk van még a szőlő- és gyümölcsstermelésben. A tapasztalat-
átadásnak már az első évében megvolt az eredménye. Termőre fordították
a több éven át elhanyagolt szőlő- és gyümölcsösöket. A jánoshálmások
az idén már 1700 mázsa vegyesgyümölcssel adnak többet a fogyasztóknak,
mint az elmúlt évben.

A községben elsőnek a szakcsoport tagjai kezdték meg a
csemegeszőlő és az alma szüretelését. Sarki Ferenc, aki nemrég kapta
meg a mintagazda jelvényt, csak körtétől és almából több mint száz
mázsát értékesít az idén. Gusztányi György tanácsos két hold szőlőjé-
ről rekordtermést vár. /MTI/

20.000 FORINT A TAGOK ÉVI ÁTLAGJÖVEDELME A FÜZESABONYI "PETŐFI"
TERMELŐSZÖVETKEZETBEN

Vid. R. Gy. Ká. Mi. 1954. szeptember 27.

A füzesabonyi "Petőfi" termelőszövetkezet Heves megye leg-
idősebb, legjobban gazdálkodó szövetkezetei közé tartozik. Termésere-
ményei jóval felülmúlják az egyéni gazdák termésátlagát. Buzából 12,5,
kukoricából 30, cukorrépából 200 mázsát takarítottak be holdankint.

A szövetkezet irodájában már megkezdődtek az idei zár-
számadás előkészületei. Az eddigi eredmények azt mutatják, hogy az
idei jövedelem tulszárnyalja a tavalyit is. Előlegként egy munkaegységre
eddig 4 kiló búzát, 80 deka árpát és 12 forintot osztottak ki. Hátra van
még azonban a termés és a pénz nagyobb része.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1954. szeptember 27.

15 óra 40 perc

/20.000 forint...folyt./ Vid R Gy Ks Mi

Pénzbe átszámítva legalább 60 forint lesz az egy munkaegységre eső jövedelemrészesedés értéke. A szövetkezet jól dolgozó tagjai, mint Bócsi János, Zele Benjamin egyenként mintegy 30.000 forintot ^{de a} tagok átlagjövedelme is eléri a 18-20.000 forintot. ^{kapnak,}

A szép jövedelemből szépül, gazdagodik a szövetkezeti tagok élete. Bot Józsefné nemrég költözött be új családi otthonába. ^{bir} Ferencné két szoba-konyhás lakásán is már az utolsó simításokat végzik. A szövetkezet tagjai közül az elmúlt két esztendő alatt több mint tíz tag épített új családiházat. Számos gazdasági épület is emelnek a háztáji gazdaságok részére. /MTI/

ÖNKÉNTEK SZOMBATHELYI ÉRTELMSÉGI VASÚTAS-BRIGÁD SEGITI A SZUPERFOSZFÁT ELSZÁLLÍTÁST A PEREMARTONI MÜTRÁGYAGYÁRBAN

i Vid Hkj Gy NL KM Mi 1954. szeptember 27.

A peremartoni műtrágyagyár dolgozói eddig túlteljesítették esedékes évi előirányzatukat. Csak szeptember ^{ben} 27-ig több mint 500 tonna szuperfoszfátot készítettek terven felül.

Az őszi szántás-vetésre kerülő földek várják már a műtrágyát, de a raktáron lévő, mintegy 18.000 tonna szuperfoszfát elszállítása munkáskész hiányában nehézségekbe ütközött. A peremartoniak nehézségeiről értesültek a MÁV szombathelyi üzletigazgatóságának dolgozói, akik kapcsolatban állnak a gyárral. Elhatározták, hogy önkéntes értelmiségi brigádot alakítsanak, s vasárnaponként Peremartonba utaznak, hogy kétkézi munkával segítsék a szuperfoszfát elszállítását. A 48 tagból álló értelmiségi brigád a két legutóbbi vasárnap 200 tonna műtrágyát rakott vagonba Peremartonban.

A peremartoni gyár vezetői azonban nem hagyatkoztak csak külső segítségre, a napokban rakodógépet helyeztek üzembe, amely óránként egy vagon képes megtölteni. Emellett hamarosan megoldják a munkaserőhiányt is. Önként vállalkozó dolgozókból rakodóbrigádokat alakítanak a gyárban, s új rakodómunkásokat is vesznek fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1954 szeptember 27

óra / perc

A SZIGETKÖZ DOLGOZÓ PARASZTSÁGA HÁLÁS SZÍVVEL KÖSZÖNTI A NÉPHAD-
SEREG KATONÁIT

Vid R No Hné M1

1954 szeptember 27

A Néphadsereg ünnepe előtt az árvizsújtotta Szigetköz népe hálás szívvvel, nagy szeretettel gondol a hős honvédekre, akik a víz betörésekor önfeláldozó munkával mentették a lakosságot és vagyonát. Azt sem felejtik el, hogy a víz visszatakarodása után elsőnek a honvédek láttak az aratáshoz s a tiszti iskolások szabadságukból szakítottak időt, hogy segítsenek a lerombolt házak újjáépítésében.

A Néphadsereg napja alkalmából most üdvözlő leveleket írnak a szigetközi falvak dolgozói. A dolgozó parasztságnak sok helyen a tanácsot kérték meg; a község nevében írja meg és küldje el szeretetük és nagyrabecsülésük szavait a honvédeknek. Így cselekedtek Győrujfaluban, Győrzámolyon, Ásványrádn, Nagybajcsón és több más faluban is.

Farkas Andrásné nagybajcsi egyénileg dolgozó parasztnő asszony maga írta levélben küldi el üdvözlését.

"Drága gyermekeim - kezdé sorait - olvastam, hogy közeledik a Néphadsereg ünnepe. Ez a nap a mi ünnepünk is. Megismertünk, megszerettünk benneteket. Nagy örömet hoztatok nekünk, amikor eljöttetek, hogy segítsétek otthonunk felépítésében. Az érvályog, nádtetős házat is szétrombolta, elmosta a víz. A nagy kétségbeeséskor jöttetek ki. Akkor már hittem, hogy mégsem maradunk hajlék nélkül. A régi vityilünk helyén a romok felett megkezdtétek az építést. Leraktátok a ház alapjait. S rövid egy hét alatt felhúztátok a falakat. Azóta már fedél alá került új házuk. Megváltozott a hangulat is, amióta itt jártatok. Bizakodóbbak, jobb kedvűek az emberek, mert tudják, hogy téltre fedél alá jutnak.

Most a Néphadsereg ünnep^o közeledtével fogadjátok köszönetünket azért a sok segítségért, amit az építésben nyújtottatok." /MTI/

k

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás 1954 szeptember 27 1/2 óra 17 perc

A MAGYAR HIDROLÓGIAI TÁRSASÁG KÉTNAPOS TUDOMÁNYOS ÜLÉSE HÉVIZEN

1 Vid Ká Hné No VE 1954 szeptember 27

A Magyar Hidrológiai Társaság Hévizen két napos tudományos ülést tartott. Az ülésen a tudományos élet számos kiválósága vett részt.

Az ülés első napján Kemenessy Ernő Kossuth-díjas, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a balatonkörüli lápterületek hasznosításáról és ennek vízügyi problémáiról, Schulhoff Ödön balneológus a gyógyfürdőtudomány hatásának kiterjesztéséről, Dobrossy Béla, a hévizi reumakórház igazgatója pedig Héviz fejlesztéséről tartott előadást. A második napon Sebestyén Olga biológus a Pécsely-patak élettani viszonyait és a Balatonra gyakorolt hatásukat ismertette. Entz Béla, a Magyar Tudományos Akadémia tihanyi biológiai intézetének igazgatója pedig a Balaton gazdasági hasznosításával kapcsolatos kutatásokról számolt be. /MTI/

AZ ORSZÁGOS FÖLDRENGÉSVIZSGÁLÓ INTÉZET KÖZLEMÉNYE

k & Fd No Hné VE 1954 szeptember 27

A beérkezett jelentések szerint szeptember 19-én Budapesten gyenge földmozgást éreztek. Az Intézet kéri mindazokat, akik a földmozgást észrevették, hogy megfigyeléseikről értesítsék az Országos Földrengésvizsgáló Intézetet. Címe: Budapest VII. Damjanich-u 28/b. /MTI/

A NÉPHADSEREG NAPJA ALKALMÁBÓL MEGKEZDTÉK A 400 ÉVES KESZTHELYI VÁR FELTÁRÁSÁT

1 Vid Fm/Fm/Hné -cz P 1954 szeptember 27

Idén lesz 400 esztendeje, hogy a keszthelyi várat, amely a török hódítók elleni harcban a balatonparti végvári rendszer egyik erőssége volt, felépítették. A keszthelyi Balatoni Múzeum dolgozói az évforduló és a Néphadsereg Napja alkalmából, nagyszámu társadalmi munkás segítségével hétfőn megkezdték a vár romjainak feltárását. A vár feltárt részei körül parkot létesítenek.

Szeptember 29-én, a Néphadsereg Napján Gaál Károly, a Balatoni Múzeum igazgatója, - aki már régóta kutatja a város honvédelmi hagyományait - Keszthely főterén előadást tart a vár hősi múltjáról. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1954 szeptember 27

15 óra 50 perc

ORSZÁGSZERTE SZÁMOS KÖZSÉGBEN MŰKÖDIK MÁR A HAZAFIAS NÉPFRONT HELYI BIZOTTSÁGA

ö Vid -oz/Szb -oz Hné P

1954 szeptember 27

Az ország számos községében megalakult már a Hazafias Népfront helyi bizottsága. A bizottságok megalakulásuk után mindjárt munkához is láttak. Biharkeresztesen például elhatározták, hogy a választási előkészületek mellett rövidesen befejezik az előkészítőbizottság által megkezdett községi négy-éves program kidolgozását.

A helyi bizottságok tagjai sorába mindenütt munkában élenjáró, köztisztelőben álló dolgozókat választottak meg. Így lett a bizottság tagja például a Tolna megyei Mőzs községben Bartók József, aki évek óta a legjobb terméseredményeket éri el a faluban. Az idén is egy hold földről 57 mázsa kukoricát szedett le.

A Fejér megyei Kálóz községben vasárnap este nagyszabású falugyűlés során választották meg a Hazafias Népfront helyi bizottságát. A gyűlésen résztvett és felszólalt Olt Károly pénzügyminiszter, Fejér megye országgyűlési képviselője is.

- Az elmúlt tíz év nagy iskola volt mindnyájunk számára - mondotta a többi között. - A nép maga vette kezébe sorsa irányítását és jól irányította sorsát.

Olt Károly a továbbiakban a nemzeti egység megteremtésének néhány elvi kérdéséről szölt, majd befejezésül hangsúlyozta:

- Ápoljuk haladó hagyományainkat, tanulmányozzuk multunkat, s neveljük gyermekeinket nemzeti érzésre, ezzel is elősegítjük a nemzeti egység megteremtését. A Hazafias Népfront befogad minden dolgozót, aki velünk egy útt akarja építeni a hazát, a szocializmus jegyében. A kálóziak büszkék lehetnek, hogy Fejér megyében ebben a községben bontott először zászlót a Hazafias Népfront. Ezt a büszkeséget és örömet váltsák át tettekre.

Ezután a gyűlés megválasztotta a Hazafias Népfront kálózi bizottságát. A bizottságba 31 tagot választottak, köztük Bus Mihály dolgozó parasztot, Szabó Kálmán igazgató-tanítót, Pál Jenő dolgozó parasztot, Nagy Istvánt, a mezőgazdasági állandó bizottság elnökét, továbbá a község orvosát, valamint több kispapost, agronómust és tanítót./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B ^{20.} kiadás 1954. szeptember 27. 16 óra 15 perc

A MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLÍTÁS TÁRGYSORSJÁTÉKÁNAK NYEREMÉNYJEGYZÉKE

k FM Kö Gy N, KM P 1954. szeptember 27.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár 1954. szeptember 26-án megtartott tárgysorsjátékán az alábbi számok nyertek:

I. díj	Egy 300 kg-os hizott sertés	C 02742
II. "	Egy 160 kg-os hizott sertés	G 01740
III. "	Öt hizott liba	C 07476
IV. "	Egy gyümölcsfa permetező	D 07022
V. "	Egy lókapa	G 01723
VI. "	Három hizott kacsa	G 02781
VII. "	Egy korona	E 03908
VIII. "	Egy kukoricalaráló	F 00542
IX. "	Egy hizott liba	A 02968
X. "	Egy hizott pulyka	H 09977

A következő nyereményeket tekintet nélkül a betűjelre - a nyeremények után felsorolt számú sorsjegyek nyerték:

1 drb hizott kacsa /összesen 40/: 00592, 02040, 02810, 08582, 09500

1 drb hizott kappan /összesen 40/ 00249, 01505, 02700, 05029, 05162

1 drb hizott tyúk /összesen 120/ 00345, 00727, 00749, 00892, 00960,
01019, 01391, 01628, 02181, 02301,
04723, 06456, 08053, 09066, 09774.

7 dl pálinka /összesen 120 üveg/ 00546, 01105, 01296, 02730, 03045,
05581, 05708, 06833, 07204, 07580,
08398, 08593, 08871, 09452, 09690.

7 dl tokaji-szamorodni /összesen 30 üveg/ 00265, 01094, 01905, 02880,
04552, 05105, 05501, 05848, 06481, 08034.

A nyeremények, illetve a nyeremények értékének felvételre jogosító utalványok a nyert sorsjegy ellenében az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár VIII., Gyulai Pál-u.7.szám alatti irodájában október 15-ig a hivatalos órák alatt /fél 9 órától délután 5 óráig/ átvehetők./MTI/

k

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1954 szeptember 27

16 óra 40 perc

MEZŐGAZDASÁGI HIRADÓ

1 + Vid R/kl No Hné KM P

1954 szeptember 27

Lovaknak is készítenek silót Rádiházán

A rádiházi állami gazdaság szakemberei új, értékes silózási eljárást dolgoztak ki.

A silótakarmányokat eddig főleg szarvasmarhák téli takarmányozására használták. Most Rádiházán olyan silótakarmányt készítenek, amely a lovak számára is élvezhető. A másodnövények vetett zabosbükönnyel, lucernával és más fűkeverékkel vágják össze, majd kisebb mennyiségű zabszalmát kevernek hozzá, a csipős izzat pedig többféle vegyianyaggal közömbösítik.

Az idén három nagyméretű silógödrt töltenek meg s ha az új összetételű silótakarmány meghozza a várt eredményt, a következő évben több más állami gazdaságban is bevezetik az új eljárást.

Kendert termelnek az egykori láptalajon

1 Kő A Balaton nyugati, keskeny oldalához csatlakozó területeken mintegy 13.000 holdon tüzezes láptalaj van. A földművelésügyi minisztérium öntözési és talajjavítási osztálya tervet dolgozott ki a lápos terület hasznosítására. A láp mintegy negyed részét már most ősszel csatornázzák s ezzel lehetővé teszik, hogy tavasszal levezessék a magas talajvizet, nyáron pedig öntözhessék a földet. Ugy tervezik, hogy a csatornázott földeken jövőre már több ezer holdon kendert termesztenek.

Több mint 50 vagon nyersgyanta a dunántúli erdőkből

Az őszi nyár és a szeptemberi meleg idő gazdag csapadékos időt ígér a dunántúli fenyőerdőkben. A jó termés feldolgozására a zalaegerszegi erdőkémi üzemben új gépeket szereltek be és új munkásokat alkalmaztak. Az üzemben már eddig több mint 50 vagon nyersgyantát dolgoztak fel. A fenyőerdők a nagyszerű termékét részint a sör tárolásánál, részint vegyiacikkek előállítására használják fel.

/mellék

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1954 szeptember 27

16 óra 20 perc

KÖ

/Mezőgazdasági híradó....folyt/i + R/kl/No Hné MM P

Selejtkirakat Bács megye földművesszövetkezetek áruházaiban

Bács megyében a nagyobb földművesszövetkezeti áruházakban külön kirakatban állítják ki a leszállított, selejtes árucikkeket. A hibás darabokra felírják, hogy melyik üzem, vagy szövetkezet készítette s így a vásárló közönség közvetlenül is bírálhatja a selejtes árucikkeket gyártó üzemet. A közeljövőben az izzáki, jánoshalmi és keceli földművesszövetkezet áruházaiban is rendszeresítenek ilyen kirakatot.

Új magyar mohafajták a Természettudományi Múzeumban

A Természettudományi Múzeum növénytárában a több mint 500 magyarországi fajtából álló mohagyűjteményt évről-évre újabbakkal gazdagítják a kutatók. A múlt évben nyolc, az idén eddig hét új magyar fajtát találtak. Közük van a Mátrában lelt *Taxyphyllum densifolium*, amelyet eddig csak a Kaukázusból ismeretek. Ismeretlen fajtákra bukkantak még a türjei lápon, a bugaci pusztán, a vésztői iszapos riszföldeken és Csobánc bazaltszikláin is./MTI/

A BALATONEDERICSI "SZABADSÁG" TSZ FELKÉSZÜLT AZ ÁLLATOK ÁTTELELTETÉSÉRE

i Vid Ká Hné No KM P X

1954 szeptember 27

A balatonedericsi "Szabadság" termelőszövetkezet vezetősége az elmúlt évek tapasztalatai alapján jó előrelátással, alaposan felkészült, hogy a csaknem félszáz számosállat a télen semmiben se szenvedjen hiányt.

A termelőszövetkezet istállói mellett jól tetéztetett kazlakban csaknem nyolc vagonnyi pillangóst és réti szénát tárolnak. A kazlak mellett árkokat húztak, nehogy az ősz- vagy a téli csapadék kárt tegyen az idején és jóminőségben betakarított szalastakarmányokban.

A tsz vezetősége úgy határozott, hogy a rétek sarjútját nem szénaként etetik, hanem besilózzák. Eddig 80 köbméternyi melasszal izesített rétisarjút silóztak. Így a tejelő állatoknak egész télen át vitamindus, erjesztett zöldtakarmányt adhatnak. Kukoricaszedés után a szárát répaszelettel együtt silózzák, hogy az állatok téli takarmányát még változatosabbá és ízletesebbé tegyék./MTI/

TZ

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1954. szeptember 27.

16 óra 20 perc

TÁRSADALMI TULAJDON FOSZTOGATÓ MEZŐKER-VEZETŐK ELLEN NYUJTOTT BE VÁDIRATOT AZ ÜGYÉSZSÉG

k LÜ/Fm/Fm/Gy -cz P 1954. szeptember 27.

Pál János, a volt Borsod-Abaúj-Zemplén megyei Zöldség-Gyümölcsfelvásárló és Értékesítő /Mezőker/ Vállalat pálházi nosztro/begyűjtő/-telepének vezetője 1953. őszén és 1954. elején az almafelvásárlások során jelentős értékű árut és készpénzt sikkasztott el. Sikkasztásai leplezésére a felvásárlások alkalmával sok esetben egyáltalán nem tüntette fel az átvett alma minőségét, más esetekben pedig a valóságnál magasabb osztályúkat minősítette az almát. A termelőknek gyakran nem adott vételi jegyet azért, hogy működését ne lehessen ellenőrizni. Gyakran a felvásárlási jegyek meghamisításával vagy fiktív vásárlási jegyek készítésével tévesztette meg vállalatát.

A társadalmi tulajdon fosztogatásán Pál János büntetésre volt kényszerítve. Megde adminisztrátor, Bodnár Antal volt Mezőker nosztro-telepvezető, Brotár János és Oláh István raktáros. Büntetésük hamisításokkal és egyéb visszaélésekkel segítettek és leplezték Pál János telepvezető sikkasztásait.

A bünszövetkezet garázdálkodását Vágási Antal, a vállalat volt igazgatójának büns hanyagsága, az ellenőrzés teljes elhanyagolása tette lehetővé. A büncsök államunknak több mint 300.000 forint kárt okoztak.

A Borsod megyei ügyészség Pál Jánost és Bodnár Antalt letartóztatta és valamennyi fosztogató ellen vádiratot nyújtott be a bírósághoz./MTI/

MEGNYITÓ PÉL AZ ÁLLAMI OPERAHÁZ ÚJ KLUBHELYISÉGÉT

t Tom /Fd/Gy Li P 1954. szeptember 27.

Nétfőn délután a Dalszínház-utcában megnyitották a fennállásának hetvenedik évfordulóját ünneplő állami Operaház új klubhelyiségét. Tóth Aladár Kossuth-díjas, az Operaház igazgatója tartott rövid megnyitóbeszédet, majd Kárai Lili, a szokszervezet elnöke elmondta, hogy az új klubhelyiség közös munkával jött létre és ott ezután kellemesen tölthetik szabadidejüket az Operaház dolgozói. Filmelőadásokat is láthatnak, mikroberázás hangfelvétel előadásokat is hallgathatnak. Ezenkívül itt lesz az operai dolgozók kerszerű á- kezője is./MTI/

L

B 24. kiadás

1954. szeptember 27.

16 óra 10 perc

A NÉPHADSEREG NAPJA TISZTELETÉRE INDÍTOTT MŰSZAKON A DIÓSGYŐRI
ELEKTROACÉLMŰ TELJESÍTETTE III. NEGYEDÉVI TERVÉT

i Vid Hbj Gy NL P 1954. szeptember 27.

A diósgyőri Lenin Kohászati Művek elektroacélművének dolgozói ezernégyezerharminc forintos átlagjegyzésükkel példamutatóan teljesítették hazafias kötelességüket. Nemcsak a békékölcsonyjegyzésben, hanem a termelő munkában is megnyilvánult a párt és a haza iránti szeretetük: minden nap teljesítve termelési előirányzatukat, az év eleji adósságukból hétfő reggelig kétezerszázhárom tonna acélt törlesztettek és a vállalt III. negyedévi önköltséges csökkentési tervüket két hónap alatt több mint kilencszázötvenezer forinttal teljesítették.

Hétfőn reggel az elektroacélmű olvasztárai, műszaki vezetői jóval a műszakkezdés előtt röpgyűlést tartottak, amelyen Szedlák Dezső acélgyártómester, "kiváló kohász" vitte a szót. Javasolta, hogy a "Néphadsereg Napja" tiszteletére az elektroacélmű hétfőn és kedden tartson "Néphadsereg-műszakot" és a műszakra hívják meg a miskolci helyőrség küldöttségét.

Az elektroacélmű dolgozói lelkesen fogadták a javaslatot és elhatározták, hogy a "Néphadsereg-műszak" mindkét napján száz százalékos programszerűséggel, selejtmentes munkával és tervük teljesítésével köszöntik szeptember 29-ét.

A röpgyűlés után mozgalmassal kezdődött az elektroacélműben. A műszaki vezetők felosztották az üzemi felügyeletet a hulladékterre, az öntőcsarnokra és a kemencesorra. Brigádokat alakítottak azzal a feladattal, hogy az ünnepi műszak idején az üzemi területén összegyűjtsék az elfekvő ötvöző anyagokat, tüzelőanyagot és hozaganyagokat.

A kemencek részére a betétanyagokat - a gyors beolvadás érdekében - osztályozva, előre elkészítették.

Lendülettel versenyzés indult a kemencesor, hulladékter és öntőcsarnok dolgozói között. A XIV-es Honvéd-kemencénél Györki Imre olvasztárbrigádja nem sokkal tíz óra után már örömmel jelentette: csapolásra készen áll és tíz óra husz perccor - csaknem két órával a szokásos csapolási idő előtt - a technológiai fegyelmet maradéktalan betartása mellett ömlött a fehérén szikrázó acél a hatalmas csapolóüstbe.

/Folyt.köv./

2

M TI B E L F Ö L D I H Í R E K

B 25. kiadás

1954. szeptember 27.

16 óra 21 perc

/A Néphadsereg Napja... folyt./ i Vid Hbj/Gy NL P

Tizenegyet sem mutatott az óra, a "Honvéd" kemence olvasztárai már száztizenegy százalékos eredményt értek el. Ezzel a XIV-es "Honvéd" kemence nemcsak az első műszakra előirányzott normáját teljesítette túl, hanem befejezte III. negyedévi tervét is. A negyedév alatt csaknem háromszáz tonna jóminőségű elektroacélt adtak terven felül a hazának.

Az elektroacélmű dolgozóinak nagyszemű kollektív munkája eredményeként a hétfői első műszakon még három kemence fejezte be szeptember havi tervét és ezzel hétfőn, három nappal a határidő előtt, az egész elektroacélmű teljesítette III. negyedévi előirányzatát. /MTI/

ÜNNEPI ÜLÉS A NÉPHADSEREG NAPJA ALKALMÁBÓL

k MTTH KC Gy Mi 1954. szeptember 27.

A Néphadsereg Napja alkalmából kedden este 7 órakor ünnepi ülést tartanak a Magyar Néphadsereg Színházában. Az ünnepi ülés előadója Szabó István altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes.

Az ünnepség második részében a Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett Művésze gyűjtése ad műsort. /MTI/

AZ ÓZDI SZÁLLITÓK JÓ MUNKÁJÁNAK EREDMÉNYE: 1936 TONNA HENGERELTÁRU TÁVERNFELELŐ KISZÁLLÍTÁSA

i Vid Hbj Gy NL P 1954. szeptember 27.

Egy hete nagyjavítás folyik most Ózdon. A sokszáz ezer tonna acél formáló gépióriásokot figyelmes gondnal vizsgálják végig a lokatcsok, szerelők, karbantartók. Allnak a hengerak, a daruk, de Ózdról azért szerelvények indulnak a gépgyárak felé, hogy ezen a héten is időben eljussan a hengereltáru a feldolgozó-üzemek százaihoz.

A durvahengermű és finomhengermű szállítási dolgozóinak most az a feladatuk, hogy ezt a hetet ne érezzék meg sehol az országban. "Ki minden felesleges készlettel a gyárból" - adták ki a jelszót az ózdi szállítóknak és már az elmúlt napok eredményei bizonyítják, hogy a nehéz feladatot sikeresen megoldják. Valósággal ontják az anyagot Ózdról. Szeptember 1-től 27-én reggelig az ózdi durvahengerműből 1450, a finomhengerműből 486, összesen 1936 tonna hengereltáru szállítottak a feldolgozó iparnak terven felül. Az eredmény elérésében nagy része van Ántor Barna és Fogarasi József szállító-brigádjainak, amelyek 9, illetve 10 vagon tervenfelüli hengereltáru kiszállításával járultak a sikerhez. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 26. kiadás

1954. szeptember 27.

16 óra 40 perc

ORSZÁGSZERTÉ TOVÁBB FOLYIK AZ ÖTÖDIK BÉKEKÖLCSÖN JEGYZÉSE

i SL/TI/Gy NL P 1954. szeptember 27.

Hétfőn reggel a munka megkezdése előtt dolgozóink újabb tízezrei irták alá a békekölcsönjegyzési íveket. Újabb százazroket, milliókat adtak kölcsön államunknak, hogy még gyorsabb ütemben épülhessenek a lakóházak, még bőségesebben jusson élelmiszor, ruha, s mindenfajta közszükségleti cikk az ország lakosságának.

Jó munkával tetézik a békekölcsönt a MÁVAG dolgozói

A MÁVAG legtöbb üzemrészében már befejezéséhez közelodik a jegyzés. Az üzemfenntartás dolgozóinak 97 százaléka, a Szerkezeti és a Szivattyúgyár kolléktívájának 93, illetve 90 százaléka jegyzett le hétfőn délig. Eddig az időpontig 5,545.000 forintot számoltak össze a jegyzési iven.

A hatalmas gyár dolgozói a munkapadok mellett is folytatni akarják hazafias tetteiket. Az a céljuk, hogy havi tervüket 115 százalékra teljesítik. A Mozdonygyár máris befejezte szeptemberi tervét, az ehavi tervben szereplő utolsó három mozdonyt hétfőn délelőtt 11 órakor adták át.

Ganz Vagon és Gépgyár: 3 millió 304 ezer forint

A Ganz Vagon- és Gépgyárban a legjobb kölcsönjegyzők jegyzetelőpárokként keresték fel azokat, akik még nem irták alá a jegyzési ívet. Négy száz jegyzetelő pár járt a munkakezdés előtt a gyár műhelyeit és meggyőző szóval hívták társaikat hazafias kötelességük teljesítésére. Logelőször a műszaki dolgozók között fejezték be munkájukat: 900 forintos átlaggal a gyár minden műszakija lejegyzett.

A Ganz Vagon- és Gépgyárban hétfőn délig összesen 3 millió 304 ezer forintot jegyeztek a dolgozók.

A Beloiannisz Gyár dolgozóink 85.3 százaléka jegyzett le eddig

A Beloiannisz gyárban két óránként adják a jelentéseket a jegyzés állásáról. Az összesített eredmények mindig 15-20.000 forinttal többet mutatnak az előzőknél. Hétfőn délig már 2,531.200 forint jegyzést számoltak össze és több üzemrész - a festő, a galvanizáló, a TMK, a 1-es szerelőműhely - már teljes egészében befejezte a békekölcsön jegyzését. A gyár dolgozóinak eddig 85.3 százaléka adta forintjait a népjólét emelésére.

/Folyt.köv./

R

M I B S I F Ő L D I H I R L E K

B 27. kiadás

1954. szeptember 27.

16 óra 55 perc

/Országzerte tovább folyik...1.folyt./

8 VT Szb Gy NL P

Több mint 50 milliót jegyeztek a vasutasok

Az ötödik Békekölesén jegyzésből becsülettel kivesszük részüket a különféle közlekedési ágak dolgozói is. A legfrissebb jelentés szerint vasutasaink hétfőn délig több mint 53,000,000 forintot adtak kölcsön az államnak, hogy minél hatékonyabban segítsék hazánk további felvirágzását.

Budapesten a MÁVUT Autóbuszifőműhely dolgozói eddig több mint 300,000 forintot jegyeztek. A fővárosban lévő öt autójavító vállalat dolgozóinak jegyzési összege megközelíti a 850,000 forintot. A budapesti TEFU-vállalatok dolgozói eddig csaknem 2,630,000 forint békekölcsönt jegyeztek.

A hajózás dolgozói hétfőn délutánig több mint 275,000 forintot adtak kölcsön az államnak, a csepeli Szabadkikötő dolgozói pedig hétfőn délutánig 250,000 forintot meghaladó összeget jegyeztek.

Ünnepi műszakot tartanak a kölcsönjegyzés ideje alatt a Budapesti Konzervgyár dolgozói

1 G6/Tr/Gy KL NL P

Konzervgyáraink idén már tíz százalékkal több paradicsomot dolgoznak fel, mint az elmúlt esztendőben. Egyik nagy élelmiszeripari üzemünk, a Budapesti Konzervgyár augusztus 9-én kezdte meg a paradicsom fel dolgozását, s azóta naponta átlagosan 58 vagon paradicsomot konzerválnak, a dolgozók szeptember 23-án elhatározták, hogy az ötödik Békekölesén jegyzés ideje alatt ünnepi műszakot tartanak. Megígérték, hogy naponta két vagon paradicsommal többet dolgoznak fel. A konzervgyáriak betartották szavukat: pénteken és szombaton 130 vagon paradicsomot tartósítottak.

A dolgozók azonban nemcsak a terv teljesítésével akarnak eleget tenni hazafias kötelezettségüknek. Hétfőre a paprikatisztogató-, a készétel- és a húszüzemben már valamennyi dolgozó jegyzett békekölcsönt. A konzervgyáriak már 810 ezer forintot adtak kölcsön a hazának.

/Folyt.köv./

2

/Országszerte tovább folyik...2.folyt/ 8 Vid Hbj NL Hné P

Hétfő déli jelentés Tatabányáról: négy nap alatt 3,470,650 forintot jegyeztek a szénmedence bányászai

Négy nap óta egyre gyűlnek az aláírások a gyűjtési iverke a tatabányai szénmedence valamennyi aknájában. Hétfőn délig a Tatabányai Szénbányászati Tröszt dolgozói 3,470,650 forint értékben jegyeztek békekölcsönt.

A bányászok mellett Tatabánya többi dolgozója is örömmel írta alá nevét a jegyzési iverke.

Az utóbbi években Tatabányán a megyei kórház új osztályokkal bővült, a kórházi apparátus új, korszerű műszerekkel dolgozik. A bővítést, a műszerek beszerzését a kórház dolgozói is segítették az elmúlt években kölcsönadott forintjaikkal. A következő években tovább bővül a kórház, például új szemészeti osztálylyal, onkológiával, a 36 ágyas szülészeti osztályt pedig 70 ágyasra fejlesztik. E tervek mielőbbi megvalósításához a kórház dolgozói ismét hozzájárulnak kölcsönadott forintjaikkal. A kórház igazgatója dr. Kabdebó József 3050 forinttal, dr. Kisbán Jenő 2950 forinttal segíti a kórház fejlesztését. Nevük után 305 kórházi dolgozó neve sorakozik az iverken. Összesen 157.100 forintot jegyeztek.

Példát mutatnak Tatabányán a pedagógusok is, eddig a 95 százalékuk jegyzett kölcsönt, a még hiányzó 5 százalék jelenleg betegszababadságon van. Csaknem valamennyien havi keresetük 50 százalékát adták kölcsön az államnak.

Eddig 84 tatabányai kisiparos tett eleget hazafias kötelességének: 27.800 forintot jegyeztek. Heozmann Ferenc Kovács kisiparos - amikor a tanács népnevelői elmentek hozzá - elmondotta, hogy néhány hónapja kapott iparengedélyt és nyitotta meg műhelyét. Azóta szépen keres, jut mindenre a családnak, de emellett jut az államnak is. 1200 forintos jegyzéssel járul a nagy célok, szebb életünk megteremtéséhez.

Hétfőn délig 3,343.300 forint békekölcsönt jegyeztek a DIMÁVAG Gépgyár dolgozói

A nyolcszoros élűzen DIMÁVAG Gépgyár dolgozóinak a párt és állam iránti szeretete nemcsak a munka jobb elvégzésében, hanem a békekölcsönjegyzésben is megnyilvánul. /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás

1954 szeptember 27

17 óra 20 perc

Országszerte tovább folyik...3.folyt/ 8 Vid Hbj NL Hné P

Hétfőn délben a dolgozók büszkén hallgatták a hangoshiradót, amely közölte, hogy déli 12 óráig a gyár dolgozóinak 91 százaléka 3,343,000 forint kölcsönt adott a nép államának. A rugóüzem dolgozói szeptember 10-től 20-ig termelési tervüket 104 százalékra teljesítették, s a harmadik negyedévben terven felül vállalt hat tonna export-rugó helyett 8,2 tonnát gyártottak. Az üzem kollektívája a kölcsönjegyzésben is példát mutat: 160.000 forintot adtak az államnak. A reszelővágó-üzem dolgozóinak 97 százaléka jegyzett már békekölcsönt 98,500 forint értékben. Az üzem vállalta, hogy szeptemberben 295 KE 5-ös típusú ekét gyárt. Szombatig már több mint 300 darabot szállítottak ki. A vasszerkezeti üzem dolgozóinak is 93 százaléka tett már eleget hazafias köteletségének, 701 forintos átlaggal 344,250 forintot jegyeztek.

A fűzfői papírgyárban

szombaton kilenc dolgozó kivételével valamennyien jegyeztek békekölcsönt. Hétfőre már csak azok maradtak hátra, akik betegség miatt távoztak az üzemtől. A jegyeztetők párok felkeresték lakásukon ezeket a dolgozókat is, akik örömmel írták alá nevüket a jegyzésgyűjtő ivre. A papírgyár dolgozóinak hétfőn délben jelentették: 225.000 forint értékű békekölcsönt jegyeztek.

Molnár Sz. János 70 éves nyugdíjas példát mutatott

Kistelek községében valamennyi lakosának, dolgozójának példát mutatott Molnár Sz. János. A 70 éves nyugdíjas kőműves 200 négyzetméteres kis gyűjtőcsőjét gondozgatja. Mikor a népnevelők felkeresték 500 forintot írt a jegyzési ivre. Rögtön utána be is fizette az összeget, ötven forintos címletekben kérte a köztörvényeket, mert mint mondotta 400 forint értékűt nyolc unokája között oszt szét majd.

Győrött is szívesen jegyeztek a nyugdíjasok

A győri üzemek dolgozóin kívül a szabad foglalkozású dolgozók is kívették részüket a jegyzésből. Így például Alexovics László szobrászművész 1000 forintot adott a nép államának. Örömmel szólt arról, hogy a művészek helyzete is megjavult és megelégedés tölti el őket, hogy alkotásaikkal a dolgozó népet szolgálják.

A nyugdíjasok is szívesen fogadták a jegyzésgyűjtőket: 336 győri nyugdíjas 23.850 forint békekölcsönt jegyzett. Lakosi János nyugdíjas tanító például 300 forintot ajánlott fel, mint mondotta: tudja a köteletségét, hiszen 25 százalékkal emelkedik nyugdíja az új rendelet alapján.

/folvt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1954. szeptember 27.

17 óra 55 perc

Országszerke tovább folyik. . . 4. folyt./ 8 vid R/PE No NL P

A kaposvári gépállomás dolgozói érték el Somogyban a legjobb jegyzési átlagot

Vince Sándor a kaposvári gépállomás párttitkára már szeptember 23.-án kora reggel aláírta a jegyzési ívet. 1500 forint kölcsönt ajánlott fel a nép államának. Példamutatását a többi dolgozó is követte s hétfőre már csak nyolcan maradtak hátra, ezek is csupán azért, mert jelenleg nincsenek Kaposvárott.

A földiken szántó-vető traktorosokat a helyszínen keresték fel a népnevelők. Márton József DISZ-fiatal, sztahanovista traktoros, aki éppen a bőszenfai "Lenin" termelő szövetkezet földjén szántott az ősziak alá, 1200 forintot irt az ivre és kijelentette:

- Szívesen kölcsönzök, hiszen gépállomásunkon szemem látára épülnek a kényelmes brigádszállások, téli ruhánk is jobb, mint az elmúlt években. Gépparkunk állandóan gyarapszik. A jövőben még több brigádszállást, ekét, traktort akarok látni. Tudom, hogy az én forintjaimat ezekre költi az állam.

Márton József szomezédságában dolgozott a gépállomás DISZ titkára, Nagy Sándor. Amikor meglátta, hogy társa körül emberek állanak, hozzájuk sietett és maga is 1200 forintot irt alá.

Derekasan jegyeznek a gépállomás női dolgozói is. Vittmann Teréz, aki most tanulja az iskolában a gépkocsivezetői szakmát, hétfőn levélben jelentette be, hogy 500 forintot jegyez. A gépállomás két női traktorosa, Bacsa Mária és Koltai Lujza ugyancsak 500-500 forinttal segítette a jegyzés sikerét.

A kaposvári gépállomás száz dolgozója példásan teljesítette hazafias kötelességét. 64.200 forintot adtak kölcsön államunknak és ezzel a megyében a legjobb jegyzési átlagot érték el.

Munkában, kölcsönjegyzésben egyaránt példát adnak a feleynői állami gazdaság dolgozói

A feleynői állami gazdaság dolgozói, akiknek jórésze a múltban kegyvesen robotolt a Károlyi grófok környékbeli uradalmaiban, most derekasan kiveszik részüket a mezőgazdasági munkából s a békekölcsön jegyzéséből.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás

1954. szeptember 27.

17 óra 40 perc

/Országszerte tovább folyik. . . 5. folyt./ 8 vid R/PE No NL P

Szépülő életét vette számba Blaskó János sertésgondozó, aki 1200 forintos fizetésére 700 forintot irt a neve után. A korszerű ruhanyozóra, a munkásszállásokon szóló rádióra és az újjáépített lakásokra is gondolt Farkas Pál növénytermesztő, amikor fizetésének háromnegyed részét irta az ivre. A gazdaság dolgozói beszédes példát adtak a környék lakóinak. Hétfőn délig 90 százalékuk jegyzett kölcsönt és az iveken több mint 150.000 forint gyűlt össze.

Az állami gazdaság-népnevelőinek munkáját is dicséri, hogy Felgyő dolgozó parasztsága már csaknem két-szer annyi békekölcsönt jegyzett, mint tavaly.

A jegyzésben elért jó eredményeiken kívül a gazdaság dolgozóit dicséret illeti termelőmunkájukért is. . . Évi hizlalási ter-
vüket már teljesítették és a napokban 253 hizottsertést indítottak utnak, hogy segítsék a lakosság jobb hus- és zsirellátását.

Ezer dolgozó paraszt negyed-
millió forintja

A minisztérium felhívása óta Heves megyében az egri járás községeiben szaporán jegyzik az Ötödik Békekölcsönt.

Andornaktálya községben Rókai András dolgozó paraszt 500 forinttal járult a kölcsönjegyzés sikeréhez. Barci Antal 200 forintot jegyzett és felajánlott összeget nyomban ki is fizette.

Ostoros községben hetven egyéni gazda irta nevét a kölcsönjegyzési ivekre, a helyi termelőszövetkezetben pedig már be is fejeződött a jegyzés. Az egri járásban eddig mintegy ezer egyéni-
leg dolgozó paraszt negyedmillió forint békekölcsönt jegyzett.

Telnek az ivék a győrszentiváni
szőlőkben

Győrszentiván községben a kölcsönjegyzés napjaiban a jegyzés-
gyűjtők rendre járják a szőlőket. Most szüretelnek a gazdák, akik
munkájukat rövid időre meg-megszakítva, szívesen fogadják a népneve-
lőket. Javában tart a jegyzés a győrszentiváni szőlőkben, s a dol-
gozó parasztok eddig csaknem hétezer forintot ajánlottak fel az ál-
lamnak. A község dolgozó parasztjainak az "Új utakon" termelőszö-
vetkezet tagjai mutatnak jó példát. A szövetkezetben már vasárnap
befejezték a jegyzést, 36 tag majdnem 5000 forintot adott kölcsön
az államnak. /MTI/

- - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32. kiadás 1954. szeptember 27. 17 óra 50 perc

BEFEJEZTE MŰKÖDÉSÉT A SZIGETKÖZ UJJÁÉPÍTÉSÉNEK SZÁLLITÁSI SZOLGÁLTATA

& Szb/PE VT NL P

1954. szeptember 27.

A pusztító árviz elvonulása óta a Szigetközben teljes erővel folyik az ujjáépítési munka. 28 árvizsújtotta községben, összesen mintegy 31 millió téglát, 2 millió cserepet, 51.000 mázsa cementet, 37.000 mázsa meszet és egyéb építőanyagot kellett eljuttatni. Ezt a hatalmas szállítási feladatot a szigetközi falvak ujjáépítésére alakult szállítási szolgálat bonyolította le.

Eredeti terv szerint 42 nap alatt kellett volna elszállítani az építőanyagokat, a vasutas és hajózási dolgozók önfeláldozása, éjt nappallá tevő példás munkájá azonban 33 nap alatt befejezték a szigetközi falvak ujjáépítését szolgáló építőanyagok szállítását. Most már minden építőanyag a helyszínen van. Az árvizsújtotta falvak ujjáépítői azon igyekeznek, hogy még a téli fagyok beállta előtt felépítsék a károsult családok új otthonát. /MTI/

JUTALMAT KAPTAK A NYÁRI MUNKÁKBAN LEGJOBBAN KITŰNT GÉPÁLLOMÁSOK ÉS GÉPÁLLOMÁSI DOLGOZOK

i Ky/Szb/PE No Bn

1954. szeptember 27.

A földművelésügyi minisztérium értékelte a gépállomások és a gépállomási dolgozók nyári munkaversenyét s a legeredményesebbeket pénzjutalomban részesítette.

A gépállomások országos versenyében első inárcsi gépállomás 10.000, a második helyezett ujcsanálosi gépállomás 8000, a harmadik helyen végzett tószegi gépállomás 6000 forint jutalmat kapott.

A három lekválóbb brigádvezetőt: Miltner Ferencet /Palotabozsók/, 2400, Farkas Ferencet /Inárcs/ 1900 és Turosányi Józsefet /Inárcs/ 1700 forinttal jutalmazták.

A legeredményesebb tiz kombájnvezető munkacsoportával és segédvezetőjével együtt 3000-5000 forint; a tiz legjobb, aratógéppel dolgozó traktorvezető és aratógépkezelő 2000-3000 forint, a tiz legnagyobb teljesítményt elért cséplőmunkacsoport 10.000-15.000 forint, a talajmunkában kitűnt tiz traktorvezető és munkagépkezelő 2000-3000 forint jutalomban részesült.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1954. szeptember 27. 18 óra 35 perc

/Jutalmat kaptak. . . folyt./ i Ky/Szb/PE No Bn

Az országos versennyel egyidőben a megyékben külön is versenyeztek a gépállomások és a cséplőmunkacsapatok. A megyei versenyben csupán öt gépállomás teljesítette az összes feltételeket és 4000-4000 forinttal tüntették ki őket. A cséplőmunkacsapatok megyei versenyének első helyezettjei 3000-3000 forintot érdemltek ki.

A két munkacsapattal dolgozó legeredményesebb cséplőgép felelősvezetők és munkagépkézeloik 2000-2000 forint jutalmat kaptak.

A megyei gépállomási igazgatóságok között nem osztották ki a versenydíjakat. /MTI/

- - - -

BESZÉLŐ SZÁMOK A MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLITÁSRÓL

i Kö/Bné/PE No P

1954. szeptember 27.

A vasárnap este zárult Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár páratlan sikerét a mintegy egymillió látogatón kívül bizonyítják a kiállítás forgalmának adatai is. Néhány beszélő szám ezek közül:

200.000 néző a lovasbemutatókon

A kiállítás nagyszabású lovasbemutatóit mintegy 200.000-en nézték végig. Csak egy napon - szeptember 26.-án - több mint 30.000 néző tekintette meg az ügatópályán rendezett látványos lovasműsor bemutatóját. A szabadtéri színpad tizenkét előadásnak több mint 15.000 főnyi közönsége volt.

A kiállítás tartama alatt három kongresszust, kilenc szakmai tapasztalattalcserét és tizenhárom szakelőadást rendeztek, összesen több mint 5000 résztvevővel.

Több mint hárommillió forint
tenyészállatokért

A kiállításon résztvevő termelészövekezetek és egyénileg dolgozó parasztek jó árat kaptak eladásra szánt tenyészállataikért. A Tenyészállatforgalmi Gazdasági Iroda 170 bikát, 248 kant, 113 kocsit és 85 kocát vásárolt 3 millió forint értékben.

/folyt. köv./

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás 1954. szeptember 27. 18 óra 33 perc

/Beszélő számok. . . folyt./ i Kő/Bnc/PE No P

Az Állatértékesítő Vállalat 23 egyénileg gazdálkodó dolgozó paraszt-tól 276.000 forintért vásrolt tehénket.

Nyolcan mézsa hal

Nagy forgalmat bonyolítottak le a kiállításon a külke-
reskedelmi minisztériumhoz tartozó vállalatok is. Csak a KÖZERT
pavilonok mintegy másfélmillió forint értékű élelmiszert adtak el.

A kiállítás látogatói a többi között százezrek pár virslit
fogyasztottak. Az alpai földművesszövetkezet halászesernőjében 80
mézsa halat tartottak fel változatos feldolgozásban. A Kondorosi
Betyáresernő forgalma túlháldta a félmillió forintot.

A kiállításon 300.000 liter sör fogyott el. Nagy volt a
kereslet bor iránt is. A Szőlészeti Kutató Intézet pavilonjában pél-
dául 100 hektoliter badacsonyi, tokaji és pécsi bort adtak el.

Többmilliós forgalom ruházati
és egyéb cikkekben

Rendkívül élénk volt a forgalom iparcikkekben is. A ki-
állításon 2,814.000 forint értékű ruházati és 1,839.000 forint ér-
tékű vizesipari cikk - vas, edény, játék és pipereáru - kelt el.
A látogatók körében öt és félmillió "Mezőgazdasági vásár" fel-
iratu cicerettét vásároltak.

A szövetkezeti kiskereskedelem-sátraiban mintegy négymil-
lió forint értékű áru cserélt gazdát, míg a földművesszövetkezetek
több mint öt és félmillió forintnyi forgalmat bonyolítottak le.

Mezkezdtek a kiállításra felhozott
tenyészállatok hazaszállítását

Hétfőn reggel mezkezdtek az Országos Mezőgazdasági Kiállí-
tásra felhozott több ezer tenyészállat hazaszállítását. A MÁV a vagon-
berakáshoz folyamatosan bocsátja rendelkezésre a szükséges kocsi-
kat. Az értékes tenyészállatokat gyorsvonatokon az állategész-
ségügyi követelményeknek mindenben megfelelő, fedett, fertőtlenített
kocsikban szállítják vissza otthonukba. Minden állat számára kényel-
mes férőhelyről gondoskodtak. Szerdán estig valamennyi tenyészállatot
elszállítanak a kiállítás területéről. /MTI/

16

M T I B E L F O L D I H I R E K

35.
B . kiadás

1954. szeptember 27.

19 óra 25 perc

A MUNKA VÖRÖS ZÁSZLÓ ÉRDEKRENDJÉVEL TÜNTETI KI AZ ELNÖKI TANÁCS
A FENNÁLLÁSÁNAK 70. ÉVFORDULÓJÁT ÜNNEPLŐ ÁLLAMI OPERAHÁZAT

t Bc/F/3né KC LI KM Bn

1954. szeptember 27.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa az Állami Operaházat fennállásának 70. évfordulója alkalmából a minisztertanács előterjesztésére a Munka Vörös Zászló Érdemrendjével tüntette ki.

A kitüntetést hétfőn délután Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke nyújtotta át. Az ünnepségen jelen volt Darvas József népművelési miniszter, Darabos Iván, az Elnöki Tanács titkára, Jánosi Ferenc, a népművelési miniszter első helyettese, az Operaház számos dolgozója, köztük több Kossuth-díjas, kiváló, és érdemes művész.

Az Operaház képviselőit Dobi István köszöntötte:

- Önökkel együtt ünnepli ma minden művész, egész dolgozó népünk egyik legnagyobb nemzeti büszkeségünk, Operaházunk fennállásának 70. évfordulóját - mondotta. - Hetven évvel ezelőtt, 1884 szeptember 27-én szólalt meg először az Ybl Miklós által tervezett és épített operaházban Erkel Ferenc felejthetetlen muzsikája, a "Bánk bán". Hét-évtizeden át az Operaház zenekulturánk egyik legmagasabb fóruma volt, nagy szerepet játszott ének- és zeneművészetünk fejlődésében. Az Operaház azonban a felszabadulás előtt nem lehetett igazán a népe, dolgozó népünk széles tömegei nem juthattak be falai közé.

- A felszabadulással új lehetőségek nyíltak Operaházunk művészei előtt: a zeneművészet fejlesztésével együtt szórakoztatni és nevelni, formálni népünk kulturáját, zenei izlését. Operaházunk művészei és dolgozóinak kollektívája vállalták ezt a megtisztelő feladatot és ma egyértelműen megállapíthatjuk, hogy becsülettel elégettek hivatásuknak. Ezért dolgozó népünk és kormányzatunk nemcsak együtt örül az Operaház művészeivel és dolgozóival, hanem kifejezésre kívánja juttatni irántuk kitüntető elismerését is. Ez jut kifejezésre abban, hogy Népköztársaságunk Elnöki Tanácsa a minisztertanács javaslatára fennállásának 70. évfordulóján az egyik legnagyobb állami kitüntetésünkkel, a Munka Vörös Zászló Érdemrendjével tünteti ki Operaházunkat. E kitüntetés átnyújtása alkalmából az Elnöki Tanács és a magam nevében szívből kívánok szeretett Operaházunknak további gazdag évtizedeket, népünk kulturális fellemelkedésének szolgálatában, nemzeti operaművészetünk és egész zenei kulturánk felvirágoztatásában.

A kitüntetést az Operaház dolgozóinak nevében Tóth Aladár

/ folyt. köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1954. szeptember 27.

19 óra 3. perc

/A Munka Vörös Zászló....folyt./ t Be/F/Bné KO LI KM Bn

Kossuth-díjas igazgató vette át.

- Kivételes megtiszteltetés, külön öröm számunkra, hogy ez a kitüntetés az egész Operaháznak szól - mondotta. - Fénykörébe vonja Operaházunk minden dolgozóját és egybefűzi mai munkánkat a magyar operakultúra dicsőséges múltjával. Mindent elkövettünk és elkövetünk, hogy méltók legyünk annak éltető hagyományaihoz. De tudjuk azt is, hogy feladatunknak ez csak egyik része. Az új Magyarország operaházára olyan feladat vár, amelyet a múltban a régi Magyarország operaházában a legnagyobb tehetségek sem végezhettek el.

- Ma már a nép elfoglalta méltó helyét az Operaház színes csarnokában is. Ezért a népért dolgozni, művészetünk minden kincsét minden örökkel gyarapítani, - hogy minél többet adhassunk a magyar nép minél nagyobb tömegeinek, - ez a mi legfőbb törekvésünk, a mi legfőbb feladatunk. A Munka Vörös Zászló Érdemrendjét azzal köszönhetjük meg legméltóbban, ha ezt a legfőbb hivatásunkat minden eddiginél jobban igyekszünk teljesíteni - mondotta Tóth Aladár. /MTI/

- - -

ANKÉT A "TÁNOMŰVÉSZET" CIMŰ FOLYÓIRATRÓL

t Fu/P/Bné LI P

1954. szeptember 27.

A Magyar Táncművészek Körének előkészítő bizottsága hétfőn délután a Művészeti Szövetségek Házában nyilvános vitát rendezett a három év óta megjelenő "Táncművészet" című szakmai folyóiratról. Az ankéton a magyar táncművészeti élet képviselői: táncművészek, a hivatásos népi együttesek tagjai, táncpedagógusok és társastánc-tanítók vettek részt. /MTI/

- - -

P

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 37. kiadás 1954. szeptember 27. 19 óra 30 perc

ÜNNEPÉLYES TANÉVNYITÓ A MAGYAR IPARMŰVESZETI FŐISKOLÁN

t HI/Szb/PE KC Li P

1954. szeptember 27.

Hétfőn délután ünnepélyesen megnyitották a Magyar Iparművészeti Főiskola 1954/55.-ös tanévét. Ez a tanév a hetvenötödik a főiskola alapítása óta.

A főiskola eddig végzett munkájáról Kaesz Gyula főigazgató beszélt. Bejelentette, hogy a főiskola jelenlegi helyiségeiből néhány nap múlva Budára, a Zugligeri-úton új épületbe költözik.

- Mindnyájan egyhangú lelkesedéssel mondunk köszönetet pártunknak és kormányunknak a főiskola iránt tanúsított szeretetért és megértésért - mondotta. - Szilárd meggyőződésünk, hogy ez a gondoskodás a főiskola fejlődésének új szakaszát nyitja meg, s mekönnyíti számunkra az új tanév feladatainak elvégzését. /MTI/

SULYOS KÖZLEKEDÉSI BALESETEK SZÁRMAZNAK AZ UTASOK FELELTÉTELLENSEGBŐL

k MTH PE Bn

1954. szeptember 27.

Budapest-Császárfürdő állomáson Voda Endre 72 éves közműves a mozgó vonatra akart felugrani. Visszaesett s szerencsétlenül, a kocsis lépcsője és a járda közé került. Voda Endre kórházba szállítás közben a mentőkocsiban meghalt.

Egervár-Vasboldogasszony vasutállomáson Molnár Dezső erdész motorkerékpárjával mekerülte a lezárt sorompót és a közlekedő vonat előtt akart áthaladni a vasuti pályatesten. A meg gondolatlan erdész a vonat alá került.

Sári Tibor egyetemi hallgató a vonat lépcsőjén utazott, holott volt még a kocsiban is. Egy vezeték tartó oszlop a lépcsőről lesodorta. Fejsérüléssel a mentők a Koltói Anna kórházba szállították. /MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 38. kiadás 1954. szeptember 27. 20 óra 35 perc

JÁNOSI FERENC BESZÉDE

Li/PE Bn

1954. szeptember 27.

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Jánosi Ferencnek, a népművelési miniszter első helyettesének beszédét, amelyet hétfőn este a Magyar Állami Operaház fennállásának 70. évfordulója alkalmából rendezendő díszelőadásron mond el.

X X X

Népközársaságunk Elnöki Tanácsa Operaházunkat - fennállása 70. évfordulója alkalmából - a Munka Vörös Zászló Erdemrendjével tüntette ki - kezdte beszédét, majd így folytatta: - Egy ország tapsol ennek a kiüntetésnek, a munka népe köszönti a művészetért végzett munkát, önmagát becsülve meg, amikor így becsüli fiait, akik eszükkel és kezükkel, tehetségükkel és művészetükkel ragyogó házat emeltek az operaművészetnek s e házban nemzetünknek messzi országokban is dicsőséget szerző operakulturát teremtettek.

Hadd tegyük rögtön hozzá, hogy nem semmiből teremtettek; amikor a munka vörös zászlójával tisztelünk a 70 éves mult előtt, tisztelettel és halálval gondolunk az elődökre, a magyar operaművészet uttörő hőseire. Több mint másfélszáz esztendő távolából hadd idézzük fel Kelemen Lászlónak és színészeinek alakját, akik a nagy francia forradalom földrendező időszakában, nemzeti létünk, nemzeti művelődésünk ébresztőiként elindítják a magyar operajátszást a budai Várszínházban. Hadd idézzük fel az európai színvonalu művészetet nyújtó Déryné Széppeteki Róza és társai alakját, akik a nemzeti létünk, nemzeti művelődésünk megerősítésére törő idegen elnyomással szembeállva, hazájukban hazátlan földönfutóként, önfeláldozóan küzdöttek a magyar operaművészet megteremtéséért.

Hadd emlékezzünk a gazdasági, politikai és kulturális elnyomás ellenére egyre erősödő nemzeti öntudat nagyszerű tetteire, a közadakozásból épült Nemzeti Játékszín, a későbbi Nemzeti Színház megnyitására, amol 47 éven át ottont kapott a magyar operaművészet is. Milyen ragyogó nevet, milyen hősi munkát, a kultúraban is nemzeti létéért küzdő népünk géniuszának milyen lobogását tudja felmutatni e korszak! Erkel Ferenc és Erkel Sándor vezetöi munkája, Déryné, Schodolné, Hollósy Kornélia, Udvarhelyi Miklós énekművészete,

/folyt. köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I E I R L E K

B 39. kiadás

1954. szeptember 27.

10 óra 10 perc

/Jánosi Ferenc beszéde. . . 1. folyt./ Li/PE Bn

Bellini, Donizetti, Rossini, Verdi, Wagner műveinek friss, olykor más fővárosok operáit is megelőző bemutatása, a népünk lelkéből lelkezett s ugyyszólván elődök nélkül európai színvonalra törő "Hunyadi László" és "Bánk bán" megszületésével a magyar operaköltészet fényes elindulása - mind-mind jelzi operaművészetünk izmosodását; jelzi, hogy operakulturánk fejlődése a legszentebb nemzeti törekvéseink, népünk tavaszának nagy ügye között milyen mély kölcsönhatás volt, jelzi, hogy operaművészetünk milyen lángoló hévvel igyekezett kivívni nemzetünk méltó helyét a nemzetek családjában, ahol nemcsak élvezője, hanem egyben gyarapítója is lehet az emberiség kulturájának.

E nagyszerű fejlődés joggal igényelte, hogy operakulturánk saját hajlékot kapjon, ottfont a nemzeteket meghódító operáknak, műhelyt az európai elismerésre törő magyar operazenének.

Igy épült fel 1875-től 1884-ig Operaházunk. Hadd emlékezzünk a mai évforduló alkalmából hálás szívvel a tervező Ybl Miklósról, az épületet díszítő kiváló festőművészeinkre, a munkásokra, akik csak addig juthattak be a falak közé, amíg építették azokat, - mindezekre, kiknek munkája nyomán méltó színháza lett a magyar operaművészetnek.

Az új hajlékban tovább szélesedik, gazdagodik a repertoár, felöleli Csajkovszkij, Muszorgszkij, Borogyin, valamint Puccini és Strauss Richard műveit; a "betétesdiből", kiegészítő, alárendelt szerepéből egyre határozottabban tör. ki s halad az egész estét betöltő, hatalmas, önálló alkotások felé a balett. Ugyanakkor azonban alapad oly nagy reményekkel induló operakulturánk élő forrása, a nemzet ügyével való eleven kapcsolat, a kiegyezés gyilkos kora szárnyát szegi az erkeli terveknek. Mégis ebben a korszakban is európai hírnevét, megérdemelt dicsőséget tudott kivívni Operaházunk. Egyre több és több kivételes erő gyűlik benne össze: olyan zenei vezetők, mint a két Engel, utána következő Níkisch Artúr, Richter János, Kerner István, a hazánkba hívott Mahler, Tancó, majd később Failoni és Klemperer; olyan vendégkarmesterek, mint Walter Bruno, Kleiber Erich, Strauss Richard; s hadd gondoljunk itt büszke örömmel mai nagyszerű karmester-gárdánkra! Olyan énekesekkel találkozhatunk Operaházunk 7 évtizede során, mint Déryné, Schödelné, Hollósy Kornélia, Szamosi Elza, Sándor Erzsé,

/folyt. köv./

L

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 40. kiadás 1954. szeptember 27. 21 óra 15 perc

/Jánosi Ferenc beszéde. . . 2. folyt./ Li/PE Bn

Medek Anna, Basilides Mária, Haselbeck Olga, Némethy Ella, Stéger Ferenc, Maloczky Vilmos, Ney Dávid, Környei Béla, Takács Mihály, Székelyhidy Ferenc, Venczell Béla, Pataky Kálmán - és folytathatnám a sort Operaházunk mai ragyogó művészével; olyan kiváló külföldi tehetségeket tudott operaházunk magához kötni, mint Wilt Mária és Burián Karoly. Kivülről is ugyyszólván minden világhírű énekes szerepelt operánkban.

A rendezés, a díszlet- és jelmeztervezés terén is nagyszerű elődökkel, s az elődöket gyakran felülmúló tanítványokkal találkozunk. Kimagasló vezetőket és ragyogó tehetségtű művészeket tud felmutatni balettegyüttesünk, zenekarunk és énekarunk is s a nagyszerű feladathoz méltó odaadással veszik ki részüket az összmunkából a műhelyek, a műszaki dolgozók. A tehetség, a művészi lelkesedés, az odaadó munka közös gyümölcse, hogy a repertoár szélesedésével együtt mind magasabbra emelkedik az előadások színvonalja, egyre hűvebben, egyre gazdagabban szólaltatják meg művészeink a nagy operaköltőket, valóban európai szintre emelik a magyar operakulturát. Mutatja ezt Operaházunknak a külföldi művészek egész sorára ható nagy vonzóereje, s nem utolsósorban az Operaház vendégszereplése Nürnbergben, Bayreuthban, Münchenben, Firenzében és Milánóban.

S lehet-é nem ujjongva gondolni arra, hogy a "Hunyadi László" és a "Bánk bán" után az erkelői terv nagyszerű folytatásaként megszólalt Operaházunk színpadán Bartóknak és Kodálynak népünk szívéből fakadó operamuzsikája, "A kékszakállu herceg vára", "A fából faragott királyfi", a "Csodálatos mandarin", a "Háry János" és a "Székelyfő" magávalragadó, utmutatóan új zenéjével lehet-é nem ujjongva gondolni arra, hogy közel tíz esztendővel ez előtt a felszabadított Budapesten, amelynek színházai közül elsőnek az Operaház nyitotta ki kapuit, az operakultúra szépsége háza megnyílt a nép, végre valóban a nép előtt, azok utódai előtt, akiket 70 évvel ezelőtt, a megnyitón, rendőrkoröön szoritott ki az Operaházból, azok előtt, akik még tíz évvel ezelőtt is csak vágyáikkal juthattak be a falak közé. De az Operaház nemcsak hívta a dolgozókat, hanem eléjük is ment: felkereste őket munkahelyükön, hogy ismerjék, szeressék, igényeljék az operaművészetet!

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás . . . 1954. szeptember 27. 21 óra 05 perc

/Jánosi Ferenc beszéde. . . 3. folyt./ Li/PE Bn

Lehet-e nem ujjongva gondolni arra, hogy a dolgozók egyre növekvő vágya az operamuzsika után szétfeszítette az Operaház kereteit, létrehívta az Erkel-színházban a második dalszínházunkat, sőt mepteremtette az Opera nyári szabadtéri színpadjait.

Lehet-e nem ujjongva gondolni arra, hogy amíg a felszabadulás előtti időben évente átlag 160.000 látogatója volt az Operaház által rendezett előadásoknak, addig ma több, mint 1,200.000 !

A dolgozó tömegekkel egyre erősödő kapcsolat egészségesen alakítja Operaházunk műsorát is: a magyar szerzők s velük együtt az orosz költők művei elfoglalták Operaházunk játékközpontjában az őket megillető helyet, megindult a szovjet alkotások, köztük az egész estét betöltő s balettművészetünk új korszakát elindító balettek bemutatása.

Opera

Eljött annak is az ideje, hogy nemzeti operahagyományaink ápolása Operaházunk egyik legfőbb feladata legyen: A "Bánk bán" és a "Hunyadi László" bemutatásával kapcsolatban végzett odaadó, magas igényű művészi munka, általában az Erkel-operákkal, valamint a többi operáinkkal - köztük Mosonyi alkotásával - való foglalkozás mutatja, hogy Operaházunk helyes uton jár: legjobb hagyományaihoz híven ma is részt akar vállalni nemzeti törekvéseink, kialakuló új nemzeti kulturánk szolgálatából.

A nemzeti operahagyományainkkal való mélyreható foglalkozás a leghatékonyabb erőforrás ahhoz, hogy Operaházunk teljes odaadással segíthesse az új magyar operaművek megszületését. Ezen a téren is színvonalas eredményeket tud felmutatni Operaházunk: "Pomádé király"-t, "Csinon Palkó"-t, "Keszkenő"-t. Operaházunknak a jövőben még bátrabban, még kezdeményezőbbben, az alkotó együttműködés még gazdagabb lehetőségeinek biztosításával kell támogatnia a jelentkező kísérleteket. Külön elismeréssel kell megemlékezni arról a széleskörű és eredményes munkáról, amit Operaházunk fiatal énekművész-gárdánk nevelése terén végez, bátor kezdeményezéssel igéretes tehetségek egész sorát állítva komoly művészi feladatok elé s nevelve őket még nagyobb feladatok megoldására. Csak szívből lehet örülni annak, hogy európai, sőt világviszonylatban ismert és elismert nagynövű művészeink mellett egyre nagyobb számú ifjú gárda nő fel, szilárd biztosítésként operakulturánk további egészséges fejlődésének.

/folyt. köv./ Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1954. szeptember 27. 11 óra 10 perc

/Jánosi Terenc beszéde. . . 4. folyt./ Li/PE Bn

Amikor Operaházunk jelentős művészi eredményeiről beszélünk, hálával és köszönettel kell megemlékeznünk arról a hatalmas segítségről, amelyet a testvéri szovjet nép nagyszerű operaművészei nyújtottak számunkra a realista operajátzás és a balettművészet kialakításában.

Felbecsülhetetlen segítségük nyomán operalátogató közönségünk az elmúlt évek során egyre gazdagabb jeleit láthatta annak a fejlődésnek, amelyet nagyszerű énekművészeink megtettek szerepük mély átélése, meggyőző és sokszor megrázóan realista alakításában. De ugyanilyen köszönet illeti a szovjet mestereket: azért is, hogy balettegyüttesünket önálló, egész estét betöltő nagy feladatok magas színvonalu ellátására képes kollektívává kovácsolták, s ugyanakkor a tehetségek egész sorát indították el nagyszerű fejlődésnek.

Az Operaházunk egész életére, nem utolsósorban vezetésre örvendetesen jellemző az a magasfoku művészi igényesség, amely egyik legbiztosabb forrása az egészséges továbbfejlődésnek. Most, amikor a 70 éves évforduló alkalmából szívből ünnepeljük szeretett Operaházunkat, egész népünk nevében kívánunk további nagy sikereket az Operaház egész együttesének nemzeti operaművészetünk további felvirágoztatásában, az erköli álmok megvalósításában, a szó teljes értelmében: népünk operájának megteremtésében. /MTI/

HÉTFŐN DEBRECENBEN MUTATTÁK BE A NEMZETKÖZI RUHÁZATI VERSENY MODELLJEIT

vid PE P

1954. szeptember 27.

A nemzetközi ruhaverseny alkalmával hazánkban tartózkodó külföldi vendégek hétfőn Debrecenbe utaztak, hogy a verseny modelljeit itt is bemutassák. Utazásukat megszakítva Mezőkövesdre is el látogattak, ahol megtekintették népművészetünk egyik kincsstárát, a Matyóházat és meghallgatták a mezőkövesdi kulturgárda műsorát.

Debrecenben hétfőn este az Aranybika szállóban tartották meg az első vidéki divatbemutatót, ahol a versenyben résztvevő mind az öt ország tervezőinek ruhái nagy sikort arattak. A bemutatót Ajtai Miklós könnyűipari miniszterhelyettes nyitotta meg. A ruhaipari szakemberek megtekintették a debreceni Ruhagyárat is, ahol a tavalyi ruhaverseny több modelljét készítették.

A debreceni bemutató után ezen a héten még Pécsen és Győrött is bemutatják a nemzetközi ruhaverseny modelljeit. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 43. kiadás

1954. szeptember 27.

21 óra 45 perc

DISZELŐADÁSSAL ÜNNEPELTE FENNÁLLÁSÁNAK 70. ÉVFORDULÓJÁT
AZ ÁLLAMI OPERAHÁZ

t Bc-Tom/F/FE Li Bn

1954. szeptember 27.

Az Állami Operaház fennállásának 70. évfordulója alkal-
mából, hétfőn este diszelőadáson Erkel Ferenc "Bánk bán" című dal-
művét adta elő.

A diszelőadáson megjelent Rákosi Mátyás, a Magyar Dol-
gozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, Nagy Imre, a
minisztertanács elnöke, Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsá-
nak elnöke, Farkas Mihály, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bi-
zottságának tagja, Mekis József, a Politikai Bizottság póttagja,
Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, a Magyar Dolgozók Pártja
Központi Vezetőségének, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának, s a
minisztertanácsnak több tagja, a politikai, gazdasági és kulturá-
lis élet számos vezető személyisége. A nézőtérén számosan foglaltak
helyet az Operaház örökös tagjai, művészei közül.

Jelen volt a diszelőadáson S. Schwab, a Német Demokratikus
Köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, S. Major, a
Csehszlovák Köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete,
An Jen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság rendkívüli és meg-
hatalmazott nagykövete, B. Hamera, a Lengyel Népköztársaság
rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, P. Koci, az Albán Népköz-
társaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, S. Cileja, a Ro-
mán Népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, B. Ma-
nolov, a Bolgár Népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykö-
vete, J.V. Andropov, a Szovjetunió rendkívüli és meghatalmazott nagy-
követe, J. Delalande, a Francia Köztársaság rendkívüli követe és
meghatalmazott minisztere, F.W. Crandijk, a Holland Királyság rend-
kívüli követe és meghatalmazott minisztere, D. Soldatic, a Jugo-
szláv Szövetségi Népköztársaság rendkívüli követe és meghatalmazott
minisztere, R. Giardini, az Olasz Köztársaság rendkívüli követe
és meghatalmazott minisztere, L.O.M. Ejelt, a Finn Köztársaság ügy-
vivője, A.S. Raafat, az Egyiptomi Köztársaság ügyvivője, Csan Si-ce,
a Kínai Népköztársaság ideiglenes ügyvivője, Ö. Lundborg, a Svéd
Királyság ideiglenes ügyvivője, M. Ömeri, a Török Köztársaság ide-
iglenes ügyvivője, H. Hess, Svéjc ideiglenes ügyvivője, K. Wolf,
az Osztrák/Köztársaság ideiglenes ügyvivője, R.M. Saner, Nagy-
britannia és Észak-Írország Egyesült Királyság ideiglenes ügyvivő-
je, D.P. Downs, az Amerikai Egyesült Államok ideiglenes ügyvivője,
P. Poulsen, a Dán Királyság ideiglenes ügyvivője.

/Szövetségi

/folyv. köv./

TZ

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 44. kiadás

1954. szeptember 27.

21 óra 45 perc

/Diszelőadással ünnepelte. . . folyt./ t Bc-Tom/F/PE Li Bn

A Himnusz elhangzása után Jánosi Ferenc, a népművelési miniszter első helyettese mondott ünnepi beszédet.

/Jánosi Ferenc beszédét előző kiadásainkban közöltük./

A diszelőadáson Komor Vilmos érdemes művész vezényelt, a főszerepeket pedig Osváth Julia Kossuth-díjas kiváló művész, Palánky Klára, Simándy József Kossuth-díjas, Fodor János Kossuth-díjas érdemes művész, Melis György, Jánbor László, Remsey Győző és Radnai György énekelték.

Az előadás szünetében a Székely Bertalan-teremben jöttek össze az Állami Operaház örökös tagjai és kitüntetett művészei. Azok a művészek, akik jelentős mértékben hozzájárultak a 70 éves magyar Operaház világhírnevének megteremtéséhez. A nagynuntu művészeket Tóth Aladár Kossuth-díjas, az Operaház igazgatója üdvözölte a jubileum alkalmából, majd az örökös tagok és kitüntetett művészek baráti beszélgetést folytattak. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1954. szeptember 27. 21 óra 50 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PE Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 27-én,
hétfőn este 21 órakor:

Futó eső

Szerezföldünk időjárásában az elmúlt 24 óra alatt lényeges változás nem történt. Az Atlanti óceán felől északnyugati széllel továbbra is erőn érkezők a hűvös légtömegek, úgy hogy hatásukra a Brit-szigeteken ma a hajnali órákban már fagypont közelébe szállott le a hőmérséklet.

Hazánkban hétfőn felhőátvonulások voltak, a Dunántulon többfelé volt jelentős mennyiségű futóeső. A hőmérséklet nap közben az északnyugati határszálon csak 15-16, máshol 18-21 fokra emelkedett.

Budapesten hétfő 21 órakor a hőmérséklet 16 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, többfelé futó esővel, időnként élénk délnyugati-nyugati szél. A hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek kedden reggel 8-11, délben 17-20 fok között.

A Duna vízállása hétfőn reggel Budapestnél 226 cm. /MTI/

V é g e